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一、选择题

数与集合

1. 【答案】B

【解析】一个奇数乘 2就是 2 的倍数，就变成偶数；在自然数中，奇数与偶数相差 1，

因此奇数加上 1或减去 1也能变成偶数；故选 B。

2. 【答案】A

【解析】因为 n表示的偶数，所以 n 能被 2整除，

因为 m是奇数，所以 m 不能被 2 整除，

2 2 2
m n m n

  ，故 m+n 不能被 2 整除，是奇数。

3. 【答案】A

【解析】在自然数中，最小的奇数是 1，最小的偶数是 0，最小的质数是 2，最小的合

数是 4，所以和是：1+0+2+4=7．

4. 【答案】B

【解析】根据偶数、奇数的意义，在自然数中，是 2 的倍数的数叫做偶数；不是 2 的倍

数的数叫做奇数．再根据偶数与奇数的性质，奇数×偶数=偶数．据此解答：奇数×偶数=

偶数．

故选：B．

5. 【答案】A

【解析】解：因为：只有 1 和它本身两个因数的数是质数．除了 1 和他本身还有别的因

数的数是合数．1 的因数只有 1，所以 1 既不是质数也不是合数．故选 A．

6. 【答案】B

【解析】解：两个质数的积一定是合数，例如：2 和 3 的积是 6，6的因数有：1，2，3，

6；6是合数．两个数的积不一定是合数，例如：1 和 5 的积是 5，5 的因数只有 1，5；所以

5是质数．故选：B．

7. 【答案】A

【解析】最小的合数是 4，最小的质数是 2，最小的合数与最小的质数的和是 4+2=6，6

的倒数是 1/6，故选：A．

8. 【答案】D

【解析】解：①两个质数的和必为合数说法不正确，例如 2 和 5，两数之和仍为质数；

②两个合数的和必为合数说法不正确，例如 4 和 9，两数之和为质数；

③一个质数与一个合数的和必为合数说法错误，如 5和 6的和为质数；

④一个质数与一个合数的和必非合数此说法错误，如 2 和 4 之和 6是合数。

说法正确的为 0．

故选 D．
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9. 【答案】B

【解析】54 的因数有 1，2，3，6，9，18，27，54；

54 以内的 6的倍数有：6，12，18，24，30，36，42，48，54；

所以既是 54 的因数，又是 6 的倍数有：6，18，54；故选：B．

10. 【答案】A

【解析】因为一个数的最大因数与这个数的最小倍数都是它本身，所以一个数的最大因

数与这个数的最小倍数相等．

故选：A．

11. 【答案】C

【解析】解：因为一个数的最大因数和最小倍数是它本身，所以这个数是：36÷2=18，

故选：C。

12. 【答案】B

【解析】因为一个数的最大因数是 18，那么这个数就一定是 18；一个数的最小的倍数

是 24，那么这个数就一定是 24，再分别把这两个数分解质因数，即可求出最大公因数与最

小公倍数

13. 【答案】C

【解析】因为绳子长度不知道，所以无法确定剩余绳子长度的比较。

14. 【解析】D

【解析】由于没有说明这两堆煤有多重，所以无法确定剩下的煤哪堆重,故选 D.

15. 【答案】B

【解析】先利用分数化成小数的方法把 0.15 改写成分母是 100 的分数，再在利用分数

的基本性质约分化成分子分母是互质数的最简分数，看分数的分母是几，该分数的分数单位

就是几分之一 。

16. 【答案】C

【解析】把一个数写做 10 1 10na a   （ ）的形式，其中 n 是整数，这种记数法叫做

科学记数法。

17. 【答案】C

【解析】 {1,2}A  ， {1,2,3}A B  ，则集合 B 中必含有元素 3，即此题可转化为求

集合 {1,2}A  的子集个数问题，所以满足题目条件的集合 B 共有
22 4 个。

18. 【答案】C

【解析】A∩B 的元素有 2,4.故有两个元素

19. 【答案】B

【解析】 }11|{  xxA ， }20|{  xxB ，∴ }10|{  xxBA

20. 【答案】D

http://www.zxsx.com
http://www.zxsx.com
http://www.zxsx.com
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数列

1. 【答案】B

【解析】因为 1051  aa ，故可得 102 3 a ， 53 a ， 25734  aad 。

2. 【答案】B

【解析】设等差数列  na 的公差为 d ，由等差数列的等差中项的性质得

93 3531  aaaa ，则 33 a ，又 96 a ，有  daa 3636  ，即 6393 d ，

解得 2d 。由 33 a ，则 342 113  adaa ，解得 11 a ，则这个数列的前 6 项

和为     242
2

166166 


S 。

3. 【答案】B

【 解 析 】 由 ka 是 1a 与 ka2 的 等 比 中 项 ， 可 得 kk aaa 21
2  ， 则 有

     dkaadka 121 11
2

1  ，又 da 41  ，可计算得到 3k 或 1k （舍）。

4. 【答案】A

【解析】由题设得
q
aa 2

1  ， qaa 23  ， qaa
q
aaaaS 22

2
3213  ，所以









 q

q
aSa 21

232 ，由于等比数列各项均不为 0，所以 021
 q

q
，解得 1q 。

5. 【答案】D

【解析】因为   1211  naa n
n

n ，所以 112  aa ， 323  aa ， 534  aa ，

745  aa ，......， 974950  aa 。从而可得 213 aa ， 824  aa ， 257  aa ，

2468  aa ，......，从第一项开始，依次取 2 各相邻奇数项的和都等于 2，从第二项开

始，依次取 2 个相邻偶数项的和构成以 8 为首项，16 为公差的等差数列，所以 na 的前 60

项和为 183016
2

1415815215 





 


 。

6. 【答案】D

【解析】由 7031  aa ，得 352 a ， 6642  aa 得 333 a ，所以数列 na 是首项

为 37，公差为 2 的等差数列，其第 19 项为 1，第 20 项为-1，所以其前 19 项的和为最大

值。



4

7. 【答案】D

【 解 析 】 nn Sa 21  ， ∴ 12  nn Sa ① ， 21 2   nn Sa ② ， 由 ① - ② 得

 211 2   nnnn SSaa ，化简得 3
1


n

n

a
a

，即数列 na 是首项为 1，公比为 3的等比数列，

∴ 8131 15
5  a 。

8. 【答案】C

【解析】∵    Nnaa nn 122
1 ，∴ 2

na 是首项为 1，公差为 1 的等差数列，则 nan 
2

，

而 0na ，∴ nan  ，∵ 5na ，∴ 5n ，即 25n ，那么使 5na 成立的 n的最大

值为 24。

9. 【答案】D

【解析】由已知可得 32 a ， 33 a ， 04 a ， 35 a ，......，由此可见

数列 na 是周期为 3 的数列，∴ 012011  aa 。

10. 【答案】B

【 解 析 】 根 据
 

15
291

29 29
2

29 aaaS 


 ，
 

15
291

29 29
2

29 bbbT 


 ， 则

8
15

32
60

329
2292

29

29

15

15 




T
S

b
a

。

11. 【答案】B

【 解 析 】 由 题 意 得 ， bax 2 ， cby 2 ， acb 2
， 则

   
   

















cbba

baccba
cb
c

ba
a

cb
c

ba
a

y
c

x
a 2222

22

2
2
2222 2 








bcacab
bcacab

bcbacab
bcacab

。

12. 【答案】B

【解析】根据从小到大排列，以 1 为首位的四位数有 63
3 A 种，以 2 为首位的四位数

有 63
3 A 种，则 230111 a 。

13. 【答案】A

【解析】∵公比为 2 的等比数列 na 的各项都是正数，且 16113 aa ，∴ 162
7 a ，又

2
57 2 aa ，解得 15 a 。
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14. 【答案】D

【解析】

 

  7
26

7
13

2
7

2
13

4

7

71

131

7

13 





a
a

aa

aa

S
S

。

15. 【答案】B

【解析】
3

22 5951
  aaaa ，    

2
1

3
4cos2coscos 582 
aaa 。

16. 【答案】C

【解析】∵     211cossin 00
 

xxdx ，∴ 22 693  aaa ，∴ 16 a ，

∴ 55 687654  aaaaaa 。

17. 【答案】D

【 解 析 】
3

22 5951
  aaaa ，

3
42 582


 aaa ，

  3
3

tan
3

4tantan 82 
aa 。

函数

1. 【答案】A

【解析】利用均值不等式 22 2
1

2
1

2
1

2
1



xxxx ，当 1x 时，等号成立。

2. 【答案】A

【解析】先利用周期性，再利用奇偶性得：
5 1 1 1( ) ( ) ( ) .
2 2 2 2

f f f      

3. 【答案】B

【解析】因为 1a  , ,b c都小于 1 且大于 0,故排除 C,D;又因为 ,b c都是以 4 为底的对

数,真数大,函数值也大,所以b c ,故选 B。

4. 【答案】B

【解析】 xxf alog)(  ，代入 ( , )a a ，解得
2
1

a ，所以 ( )f x  1
2

log x，选 B.

5. 【答案】A

【解析】 tan 1   ，
tan tan 3

1 tan tan
 
 


 


6. 【答案】D

【 解 析 】： 依 题 意 得 0 00 60B  ， 由 正 弦 定 理 得
sin sin
a b
A B
 得
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sin 3sin
3

b AB
a

  ，
2 6cos 1 sin

3
B B   ，选 D.

7. 【答案】C

【 解 析 】 由正弦定理可知 R
C
c

B
b

A
a 2

sinsinsin
 ， 进一步化简为

R
cC

R
bB

R
aA

2
sin,

2
sin,

2
sin  ， 由 于 CBA 222 sinsinsin  ， 故 可 得

222 cba  ，由余弦定理可知 0
2

cos
222





ab

cbaC ,故△ABC 为钝角三角形。故本题

选 C。

8. 【答案】A

【 解 析 】 由 二 次 函 数 1,122  axxy ， 开 口 向 下 ， 对 称 轴 为

  1
12

2
2





a
bx ， 当 x<1 时， y 随 x 的增大而增大。故本题选 A。

9. 【答案】A

【解析】设反比例函数解析式为  0 k
x
ky ，由反比例函数的图像经过  aaQ , ，

将  aaQ , 代入解析式得
a
ka  ，即 02  ak ，故函数的图像位于第一、三象限。故本

题选 A。

10. 【答案】D

【解析】设 A 的坐标是  nm, ，则有 ,, nOBmAB  又 ABP 的面积为 2，则

,2
2
1

 OBABS ABP 即 2
2
1

mn ，解得 4mn ，又 A 是反比例函数
x
ky  图像上

的一点， 则将点  nmA , 代入得, 4 mnk 。故本题选 D。

11. 【答案】C

【 解 析 】 把  3-0， 代 入 cxxy  22
得 c=-3 ， 则 抛 物 线 为

    314132 22  xxxxxy ，A 选项 a=1>0，则抛物线开口向上，故正确；

B 选项，抛物线的对称轴是 x=1 ，故正确；C 选项，当 x=1 时， y 的最小值为-4 ，故错

误；D 选项，抛物线与 x轴的交点为    0301- ，，， ，故正确。故本题选 C。

12. 【答案】B
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【解析】A, 选项 y=-2x+1， 图像与 y 轴交于(0,1)，不经过原点，故错误；B 选项，

y=-2x ， 经过原点，故正确；C 选项，
x

y 2
 ，图像分布在第二、四象限，故错误；D 选

项， 12  xy 图像与 y 轴交于(0,1) ，不经过原点，故错误。故本题选 B。

13. 【答案】C

【解析】由反比例函数 ,02,2
 k

x
y 所以该函数图像在第一、三象限。当 x<0 时，

y<0 ；当 30  x 时， ,
3
220

3
1

x
1


x

， 即
3
2

y 。综上所述， y 的取值范围是
3
2

y

或 y<0 。故本题选 C。

方程与不等式

1. 【答案】D

【解析】由根的判别式   045144 2  ，故方程没有实数根。

2. 【答案】D

【解析】根据韦达定理，






axx
axx

221

21
，   542 2

21
2

21
2
2

2
1  aaxxxxxx ，

解方程 542  aa ，得 1a 或 5a ，当 a=5 时∆ < 0 不满足题意，所以 a=-1。

3. 【答案】B

【解析】由已知关于 x的一元二次方程   011 22  axxa 的一个根是 0，则 0 代

入方程得 012 a ，解得 1a 或 1a ，当 1a 时，原方程为 0x ，不是一元二次方

程，因此 1a 应舍去，则 1a 。

4. 【答案】D

【解析】由题意可知，7500 米=7.5 千米，15 分钟=
4
1
小时，第一组的步行速度为 x1.2

千米/小时，第一组的步行时间为
x1.2

7.5
小时，第二组的步行时间为

x
7.5

小时，由第一组比第

二组早 15 分钟到达乙地，则可列方程是
4
1

2.1
5.77.5


xx
。

5. 【答案】D

【解析】由题







122
42
myx
myx

，两式作差得： 16  myx ，代入 0 yx 得：

016 m ，解得
6
1

m 。

6. 【答案】C
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【解析】由题，把 3x 代入方程得 03963332  mmm ，则 3m 。

7. 【答案】D

【解析】画出不等式组表示的平面区域如图阴影部分

所示， yxz 2 可变形为 zxy
2
1

2
1

 ，平移该直线，

当直线经过点  10 ，A 时，直线在 y轴上的截距 z
2
1

 取

得最小值， z取最大值，此时   2120max z 。

8. 【答案】C

【解析】A选项中，相当于原式 ba  两边同时乘以-1，可得 ba  ，故 A选项错误；

B选项中，相当于原式 ba  两边同时乘以 2，可得 ba 22  ，故 B 选项错误；C 选项中，首

先相当于原式 ba  两边同时乘以-1，可得 ba  ，继续在此式的两边同时加上 2后，可

得 ba  22 ，故 C 选项正确；D 选项中，在原式 ba  两边同时乘以 a后，不能判定
2a 与

ab的大小。

9. 【答案】C

【解析】A选项，含有未知数的等式叫做方程，故 A 错误；B 选项中 x2 不一定大于 x，
如当 0x 时， 02 x ，故 B错误；C选项中 20x 是方程 2.04  x 的解，故 C 正确；D

选项中方程的解和解方程是两个不同的概念，故 D 错误。

10. 【答案】D

【解析】 3
1
12





x
x

，方程两边同时乘以 1x 得：  1312  xx ，去括号得

3312  xx ，移项得 1332  xx ，合并同类项得 4 x ，系数化为 1得 4x 。

检验：把 4x 代入 1x 得： 03141 x ，所以 4x 是原方程的解。

11. 【答案】C

【解析】由 0xy 及 0 yx ，得 0x ， 0y ，又根据 xyyx  1 ，得

       011111  yxyyxyxyx ， 即    011  yx ， ∴







1
1

y
x

或








1
1

y
x

，又 1xy ，∴ 10  x ， 10  y 。

12. 【答案】A

【解析】根据两两之间都要比赛一场得，1 支球队需与 1x 支球队比赛，共有 x支球队，

则除去计算过程中重复的情况，比赛的场数为   451
2
1

xx 。

13. 【答案】D
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【解析】由已知可得， yx， 满足





















0
0

2
3055
6006070

y
x

yx
yx
yx

，即




















0
0

02
6
6067

y
x
yx
yx
yx

，该二元一次

不等式组所表示的平面区域如图：

设总收视人次为 z 万，则目标函数为 yxz 2560  。考虑 yxz 2560  ，将它变形

为
255

12 zxy  ，这是斜率为
5

12
 ，随 z变化的一族平行直线。

25
z

为直线在 y轴上的

截距，当
25
z

取得最大值时， z的值最大。又∵ yx， 满足约束条件，∴由图可知，当直线

yxz 2560  经过可行域上的点  3,6M 时，截距
25
z

最大，即 z最大。所以电视台每周播

出甲电视剧 6 次，乙电视剧 3次时才能使总收视人次最多。

14. 【答案】C

【解析】    021  xx 的解集是 12  x 。

15. 【答案】B

【解析】设甲同学有 x块，乙同学有 y块，根据题意可得







6054
24

yx
yx

，解得







4
20

y
x

。

16. 【答案】B

【解析】 yx， 是正数，则 164412411  xy
xyyxyx

。

17. 【答案】C

【解析】根据题意可得 b ☆ ab  ☆ a     2211 aabbaabb  ，又因为

ba， 是方程 0
4
12  mxx 的两根，所以 0

4
12  maa ，化简得 maa

4
12  ，同
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理得 mbb
4
12  ，代入上式得   0

4
1

4
122 













 mmaabb 。

18. 【答案】D

【解析】由题，设甲种污水处理器的污水处理效率为 x吨/小时，则有乙种污水处理器

的污水处理效率为 20x 吨/小时，又已知甲种污水处理器处理 25 吨的污水与乙种污水处

理器处理 35 吨的污水所用时间相同，则
20

3525



xx

。

19. 【答案】C

【解析】根据当 3x 时， 723332232 55  babxax ，∴ 53332 5  ba ，

又 3x 时，       32333223332232 555  bababxax 。

20. 【答案】C

【解析】根据分式方程 1
1

2




x

mx
，可转化为 mx  1 ，且方程的根是非负数，则

满足







11
01

m
m

，则m的取值范围是 1m 且 2m 。

21. 【答案】A

【解析】设甲、乙两校转出的人数分别为 x人， x3 人，转入的人数分别为 y人， y3 人，

根据寒假结束，开学的甲、乙两校人数相同，则 yxyx 3310281016  ，可得

6 yx ，开学时乙校人数为   18102831028331028  yxyx ，故相差 18 人。

22. 【答案】D

【解析】∵ 1a ， 1b ，令 22  ba ， ，则
ba
11

 ，故 A错误；令 22  ba ， ，

则 11
a
b

，故 B 错误；令 22  ba ， ，则
22 ba  ，故 C 错误；    011  ba ，

即 1 baab ，故 D 正确。

23. 【答案】C

【解析】由
4
35

2
1


x

可得 10
3

20
 x ，年龄为整数，因此 x可取：7，8，9，因此最

多由 3个。

24. 【答案】A

【解析】第一次降价后为 x0.8 ，第二次降价为 108.0 x ，则 100108.0 x 。

25. 【答案】B

【解析】由 063  yx 可得 63  yx ， ，结合三边关系可得三边为 3，6，6，
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因此周长为 15。

导数与积分

1. 【答案】B

【解析】有界函数与无穷小的乘积还是无穷小。

2. 【答案】C

【解析】
2
11

2
1

2

2
sin

lim
2
1

2

2
sin

lim
2
12

sin2
limcos1lim 2

2

02

2

02

2

020































 x

x

x

x

x

x

x
x

xxxx

3. 【答案】C

【解析】两边同时取极限 1x ,       xfxxxxf
xxx 1

2

11
lim232lnlimlim


 ,得

   xfxf
xx 11
lim23lim


 ，解得   1lim
1




xf
x

。

4. 【答案】D

【解析】令 1t x  ，则 1x t  ，
3( ) (1 )f t t  ，所以

' 2( ) 3(1 )f t x   、

5. 【答案】D 本题为简单的复合函数求导

6. 【答案】C

【解析】由   xxxf  2
的图像可知，当 0x 、 1x 时，  xf 连续但不可导。

7. 【答案】B

【解析】       01sinlim

1sin
lim

0
0lim0

0

2

00






 x
x

x
x

x

x
fxff

xxx

8. 【答案】C

【解析】对 f(x)求导得，   







2cos
xx

xf 
，则   









11
cos1f

9. 【答案】B

【解析】 t
t
t

dt
dx
dt

dy

dx
dy tan

cos
sin




 ，当 t=0 时，即-tan0=0。

10. 【答案】A

【解析】 11

1
1





x

x x
y

11. 【答案】B
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【解析】对函数求导得，     11333 2  xxxxf ，当 10  x 时，   0 xf ，

即 f(x)单调递减；当 21  x 时，   0 xf ，即 f(x)单调递增，当 x=1 时，   0 xf ，

所以 f(x)在 x=1 处取最小值，即     31min  fxf 。

12. 【答案】A

【解析】对函数求导得， axy  23 ，因 a>0，所以 0y ，即原函数在定义域内单

调递增，则对于任意的正数 x(x>0)，有 f(x)>f(0)=b>0，即，对于   0,0,  xfxx 有 ，

即有 0个正根。

13. 【答案】C

【解析】根据不定积分公式。

14. 【答案】C

【解析】 18
3

3
3

33

3

2 



xdxx ，故答案是 C。

线性代数

1. 【答案】C

【解析】根据行列式的性质，行列式 D 中有两列（行）完全相同，行列式为零，则 D=0。

2. 【答案】D

【解析】根据行列式的计算     cabbac
c
b

a
2330201

03
20

01
 。

3. 【答案】A

【解析】
 

   
























































100
010
111

~
110

010
111

~
132

121
111

2312

13

11

2


rrrr

rr
A ，由 A的秩为 2，

则 01 ， 1 。

4. 【答案】D

【 解 析 】 设 n 阶 方 阵 A ， 且 0A ， 则 有
A
AA


 1
，

1  AAA ，

   
A
AA

A
A 

 111 1
。

5. 【答案】B

【解析】由转置定理，先将矩阵中的方程分别求转置，之后行列互换即可。
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6. 【答案】A

【解析】 21221  bxbxA ， 71221  bybyB ， 











222

111

2
2
byx
byx

BA ，则

        102222 12211221221112  bybybxbxyxbyxbBA 。

平面几何与解析几何

1. 【答案】A

【解析】考察三角形的三边关系，两边之和大于第三边，两边之差小于第三边。

2. 【答案】C

【解析】分为两种情况，第一种，6 为腰，3 为底，此时周长为 15,；第二种情况，3

为腰，6 为底，此时三角形不存在。

3. 【答案】B

【解析】连接 BE.先通过∠B+∠F=∠B+∠A=90°，所以∠F=∠A，∠B=60°。有 30°所

对的直角边等于斜边的一半，则可以推出求出 BC=BD.证三角形 BDE 和三角形 BCE 全等，得

到 DE=CE=1cm，所以 EF=2cm。

4. 【答案】A

【解析】由已知，O到三角形三边距离相等，得 O 是角平分线的交点，再利用三角形内

角和定理即可求出∠BOC 的度数。

5. 【答案】A

【解析】利用三角形全等得到角相等，再利用三角形内角和定理容易求出。

6. 【答案】A

【解析】考察两圆的位置关系，比较两圆心距离与两圆半径和的大小关系。

7. 【答案】B

【解析】考察三角形三边关系：任意两边的和大于第三边，任意两边的差小于第三边。

8. 【答案】A

【解析】考察三角形中位线与底边的关系，由题意可知，ED=FG=
2
1
BC,EF=DG=

2
1
AO,所

以四边形 DEFG 的周长等于 BC+AO=14cm。

9. 【答案】C

【解析】如图所示，可知外接圆半径是内切圆半径的 2 倍，所以面积是 4 倍的关系。
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10. 【答案】A

【解析】当 AB=AD,即▱ABCD 为菱形时，其两条对角线才相互垂直。

11. 【答案】A

【解析】∆ABD 与∆CBD、∆GBP 与∆FBP、∆EPD 与∆HPD，这三对三角形面积分别相等，由

此可以得出，▱AGPE 与▱PFCH、▱ABFE 与▱GBCH、▱AGHD 与▱EFCD，这三对平行四边形面

积也分别相等。

12. 【答案】D

【解析】分别连接 AC,BD,由三角形中位线的性质可知，四边形 GHEF 为平行四边形。

13. 【答案】B

【解析】（2）正确。

（1）应为：菱形的对角线互相平分且垂直；

（3）应为：平分一非直径弦的直径垂直于该非直径弦；

（4）应为：相交两圆的连心线垂直平分公共弦。

14. 【答案】D

【解析】可以考虑其特殊情况，因为矩形也属于平行四边形，则当一个长为 4，宽为 3

的矩形，变成一个长为 5，宽为 4的矩形时，面积增加了
3
2
。

15. 【答案】C

16. 【答案】B

【解析】因为两圆的半径分别是 1cm 和 5cm，圆心距为 3cm，则3 5 1 4   ，所以两圆

内含。

17. 【答案】A

【解析】由题意，12 2 R  ，所以半径为 6。

18. 【答案】C

【解析】分别连接 DA,DC,则有∠DAC=∠DCA,又∠ADC+∠ABC=180°,所以在四边形 ABCD

中，∠DAB+∠DCB=180°,由此可以求得∠DAC=∠DCA=42°，即∠DAB=78°，因为相等的弧对

应的圆心角等于圆周角的两倍，所以∠BOD=156°。

19. 【答案】B
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【解析】连接 AC，得∠ACB=90°,则∠ACD=50°,由等弧对等角知，∠ABD=∠ACD=50°。

20. 【答案】C

【解析】设直线斜率为 k，倾斜角为 ，则有 ktan ，由题意 1tan  ，得
4

3  。

21. 【答案】D

【解析】圆方程又可以表示为     1332 22  yx 。

22. 【答案】D

【解析】由两直线平行可知，a(a-1)=2。

23. 【答案】D

【解析】如图所示，直线与圆相切于 M点，此时 M 点对应的
x
y
值最大。分别连接 OQ,QM，

由题意得， ,2,22  QMOQ 则在 Rt∆QMO 中，设∠MOQ=  ,有
3
3tan  ,则

32

4
tantan1

4
tantan

4
tan 











 




x
y

。

24. 【答案】B

【解析】令 N点坐标为（x,y）,则 M 点坐标为（x,2y）,带入圆的方程有   42 22  yx ，

化简即得 1
4

2
2

 yx
。

25. 【答案】B

【解析】两条直线相互垂直，则他们的斜率乘积为-1，即，  0,112



 aa

a
a

，
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解得 a=1,当 a=0 时， ,0:,0: 21  xlyl 也同样相互垂直，所以 a=1 或 0。

26. 【答案】D

【解析】如图所示，连接 QA,过圆心 Q做弦 AB 的垂线交于 M点，则 AM=MB=
2
1
AB。由点

到直线距离公式可求出 QM= 2 ,在 Rt∆AMQ 中， 322  QMAQAM ,即 32AB 。

27. 【答案】C

【解析】表示圆方程则有， 322  aa ，解得 a=3 或 -1，带入 3 得方程为

01233 22  xyx ，因为 0422  FED ,所以 3 排除。

28. 【答案】D

【解析】 4, 3, 5a b c   ，所以
5
4

ce
a

  。

29. 【答案】A

【解析】虚轴是实轴两倍，说明m小于零，即方程为双曲线，再直接求解。

30. 【答案】C

【解析】由题意知， ,3,322,1,22  ccbb 再由
222 bca  解得 2a ，再

由渐近线方程 x
a
by  可求得 xy

2
2

 。

31. 【答案】A

【解析】根据渐近线方程 x
a
by  可知，

3
4


a
b

，再由
a
cebac  ,22
代入求解。

32. 【答案】A

【解析】当抛物线上一点的切线与该直线平行时，此时该点到直线的距离是抛物线上所

有点到直线距离最小的。对抛物线方程求导得， xy 2 ，令
3
4

y ，得
3
2

x ，此时

9
4

y ， 即 点 





 

9
4,

3
2

到 直 线 4x+3y-8 的 距 离 ， 运 用 点 到 直 线 的 距 离 公 式
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22
00

BA
CByAxd




 可求得

3
4

d 。

33. 【答案】A

【解析】抛物线 pxy 22  的准线方程为
2
px  。

34. 【答案】B

【 解 析 】 由 双 曲 线 性 质 有 ， 2221  aPFPF ， 1322  bac ， 又

2:3: 21 PFPF ,可求得 1322,4,6 2121  cFFPFPF ,即
2

21
2

2
2

1 FFPFPF  ,

即 21FPF 为直角三角形，且两边直角边分别为 21,PFPF ,可求出面积为 12
2
1

21 PFPF 。

35. 【答案】A

【解析】由双曲线的性质可知，焦点到渐近线的距离为 b。

空间几何与向量

1. 【答案】D

2. 【答案】A

3. 【答案】B

【解析】此几何体为一圆柱体，且底圆直径为 2，高为 3。圆柱体的侧面积公式为

hrS  2侧 ，其中 r 为底圆半径，h为圆柱体的高。

4. 【答案】C

5. 【答案】D

【解析】A中缺少条件“b 与 c 相交”；B、C中 a都是也有可能平行于面 。

6. 【答案】B

7. 【答案】B

【解析】①正确，②也可能相互垂直，③如果题目中这些无数条直线都是相互平行的，

则命题不成立，④正确。

8. 【答案】D

9. 【答案】D

【解析】 ba // ，则 6,122  xx 故 。

10. 【答案】Ｄ

【解析】依题意，a＋kb=(3+2k,4-k), 向量 a＋kb 与 b垂直，所以 6+4k-4+k=0，k= -
2

5
。

11. 【答案】A

【解析】由题意的：   2
5 10 0a b b a b b          

     
，解得

1
2

  。
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12. 【答案】D

13. 【答案】D

【解析】 16,cos
2
 ACABACABACABAC

14. 【答案】A

【解析】   baabxbaxxf 





 

22
2

，因为 ba  ，即 0ba ，又 ba  ，

所以   xabxf 





 

22
。

15. 【答案】A

【 解 析 】    2,12,2,13  baba  ， 因 为    baba 2 ， 即

      0221-1-3-   ，求得
7
1- 。

16. 【答案】C

概率与统计

1. 【答案】D

【解析】根据中位数的概率，将数据按照从小到大（或从大到小）的顺序排列，即 6，

7，7，7，7，8，8，9，9，9，9，9，9，10，10，10 共 16 个数，则位于中间的是排在第 8

位和第 9 位的数：9和 9，所以中位数位 9。

2. 【答案】B

【解析】A 选项中将数据按从小到大的顺序排列：7，7，8，8，9，9，9，10，则中位

数 是 8.5
2

98



， 错 误 ； B 选 项 中 众 数 是 9 ， 正 确 ； C 选 项 中 平 均 数 是

8.375
8

109998877



，错误；D选项中极差是 10-7=3，错误。

3. 【答案】A

【解析】 ba  ，且 ba， 的平均数为 d ，所以 bda  ，又因为 cd， 的平均数为 e，
所以 ced  ，因此 cebda  ， cbeda  。

4. 【答案】C

【解析】因为 3 出现的次数为 6 次，是最多的，所以众数为 3 元。最中间的两个数分别

为 3 和 4，故其中位数为 3.5。

5. 【答案】C

【解析】在这组数据中，3 出现了 5次，所以众数是 3；把这组数据从小到大排列是 1，

1 ， 3 ， 3 ， 3 ， 3 ， 3 ， 4 ， 4 ， 4 ， 所 以 中 位 数 是 3 ； 平 均 数 为

  2.9104443333311  ，所以众数、中位数相同。
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6. 【答案】D

【解析】高一、高二、高三各年级应抽取的人数分别为 45
2700
900135  ，

60
2700
1200135  ， 30

2700
600135  。

7. 【答案】C

【解析】这组数据的平均数为 10，即   1091110
5
1

 yx ，解得 20 yx ，这

组数据的方差为 2，即            2109101110101010
5
1 22222  yx ，解得

20822  yx ，根据完全平方公式   40022082 222  xyyxyxyx ，得

1922 xy ，   161922082 222  yxyxyx ，   4162  yxyx 。

8. 【答案】C

【解析】甲种产品所占比例为
5
1

753
3




， 90
5
118  ，则样本容量 90n 。

9. 【答案】D

【解析】选项 A 中，众数是指出现次数最多的数是 24，正确；选项 B 中，极差是指最

大 值 与 最 小 值 的 差 为 8 ， 正 确 ； 选 项 C 中 ， 该 组 数 据 的 平 均 数 是

24
46

1104
1369108342

1283276269251024823322421220





，正

确，则选项 D 错误。

10. 【答案】B

【解析】根据参会教师中有 110 名初中教师，其中女生占 70%，则初中女教师为 77 人；

150 名高中教师，其中女生占 40%，则高中女教师为 60 人，则共有 137 人。

11. 【答案】B

【解析】因为社会购买力的某项指标，受到家庭收入的影响而社区中各个家庭收入差别

明显，①用分层抽样法，而从某中学的 15 名艺术特长生，要从中选出 3人调查学习负担情

况的调查中，个体之间差别不大，且总体和样本容量较小，所以②用简单随机抽样法。

12. 【答案】C

【解析】因为乙组数据的平均数 8.16
5

102418159





y
，∴ 8y ；甲组数

据可排列成：9，12，10+ x，24，27，所以中位数为： 1510  x ，∴ 5x 。

13. 【答案】A

【解析】   48421061009286  。

14. 【答案】C

【解析】由于登记把 96 误登成 69 分，少了 27 分，加上 27 分后由原来的 84.1 变成了
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84.7，所以这个班的人数为     456.0271.847.846996  （人）。

15. 【答案】B

【解析】要记录体温“变化”，折线统计图最合适。

16. 【答案】B

【解析】

        2

4

2

3

2

2

2

1
2

4
1 xxxxxxxxS 

    22
4

2
3

2
2

2
1

2

4321
2
4

2
3

2
2

2
1 442

4
142

4
1 xxxxxxxxxxxxxxxxx 

    14
4
14

4
1 2

4
2
3

2
2

2
1

22
4

2
3

2
2

2
1  xxxxxxxxxx ，

∴
      21

4
44

4
211 4321 




 xxxxxx
。

17. 【答案】D

【解析】第一步选 2 名理科班的学生检查文科班，有 122
4 A 种。第二步，分三类：①

2 名文科生检查剩下的 2 名理科生所在班级，2 名理科生检查另 2 名理科生所在班级，有

42
2

2
2  AA 种；②2 名文科生检查去文科班检查的 2 名理科生所在班级，剩下的 2 名理科生

互查所在班级，有 21
1

2
2  AA 种；③2 名文科生 1 人去检查去文科班检查的 2 名理科生所在

班级的一个和 1人去检查剩下的 2名理科生其中一个所在班级，有 81
2

1
2

1
2  AAA 种，根据

分类分步计数原理可得，共有   16882412  种不同安排方法。

18. 【答案】D

【解析】首先分为两个宏观的情况，即第二个位置为 0 和第二个位置非 0，当第二个位

置为 0时，可以组成满足条件的个数为 62
2

1
3  AC ,当第二个位置为非 0 时，可以组成满足

条件的个数为 61
2

1
3 CC ，故满足条件的个数为 12。

19. 【答案】C

【解析】把 8 个不同的水果分给 3 个人，要求每人至少一个，数量不同，有 2 种分法：

5218  ； 4318  。 先 组 合 4481
1

4
5

3
8

5
5

2
7

1
8  CCCCCC ， 再 排 列

2688448 3
3  A 种。

20. 【答案】B

【解析】根据排列组合， 61
2

2
3 CC 。
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21. 【答案】C

【解析】数字 1，2的小球放在同一个抽屉，共有
1
3C 种，其余 4 个选两个放入另一个抽

屉，其余一个就固定了，故有：
2
4

1
3CC 。

22. 【答案】A

【解析】甲、乙两名工人不能分到同一个车间，则只需其中 3 个车间选两个
2
3C ，剩余

的两个人中必须有 1人选择另一个车间有
1
2C 种方法，其余 1 个人在三个车间任意选择，即

3部分人分到 3个车间有
3
3A ，即共有 363

3
1
2

2
3  ACC 种。

23. 【答案】A

【解析】装有分别编号为 1，2，3，4 的 4 个白球和 4 个黑球，从中取出 3 个球，则取

出球的编号互不相同，只是从分别有两个球的 4个号中选 3 个球，可以先从 4 个号中选三个

号，再在选出的三个号中二选一，共有 321
2

1
2

1
2

3
4  CCCC 种结果。

24. 【答案】C

【解析】根据题意，分两种情况讨论：①甲、乙、丙三人分在三个不同的班级，则丙可

以分在 A、B班，有 2 种安排方法，将甲、乙分在其他两个班级，有 22
2 A 种安排方法，剩

下的 3个人全排列，有 63
3 A 种安排方法，则此时有 24622  种安排方法；②丙和甲、

乙中的 1 人分在同一个班级，在甲、乙中选出 1 人，和丙一起分在 A班或者 B 班，有 422 

种情况，剩余 4 人，平均分成 2 组，有 3
2
1 2

4 C 种分组方法，再将 2 组全排列，对应剩下

的 2 个班级，有 24234  种安排方法，则一共有 24+24=48 种安排方法。

25. 【答案】D

【解析】A 选项，打开电视剧正在播广告，是随机事件；B 选项，在连续 5 次的数学测

试中，两名同学的平均分相同，方差较大的同学数学成绩不稳定，而不是稳定；C选项，正

面向上的概率是
2
1
，不是 30%；D 选项，从一个只装有白球的缸里摸出一个球是白球是必然

事件。

26. 【答案】B

【解析】由题意得：
















4
1

3

5
2

yx
x
yx

x

，解得







3
2

y
x

，则原来盒里有白色棋子 2 颗。

27. 【答案】D
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【解析】白球和非白球的概率分别为
10

10



yx

P白 ，
10




yx
yxP非白

，由题意可

知 非白白 PP  ，即
1010

10





 yx
yx

yx
，∴ 10 yx 。

28. 【答案】D

【解析】由题意得，可从该事件的对立事件考虑，4 次均正面向下的概率为
16
1

2
1 4









，

则至少一次正面向上的概率为
16
15

16
11  。

29. 【答案】D

【解析】由题意可知  021 22  aaxxx ，则 02 2  aa ，解得 21  a ，

根据几何概率模型的知识点，总的区间长度为 6，随机取出一个数 a ，使得

 021 22  aaxxx 这个事件的长度为 3，故区间  3,3 内随机取出一个数 a，使得

 021 22  aaxxx 的概率为
2
1
。

30. 【答案】B

【解析】口袋中共 5 只球，从中任取 2 只球的取法有
2
5C 种，这两只恰为一红一黑的取

法有
1
2

1
3CC 种，则这两只恰为一红一黑的概率是 6.0

10
6

2
5

1
2

1
3 
C
CCP 。

31. 【答案】A

【解析】随机事件 A与 B互不相容，则   0ABP ，    
  0
BP
ABPBAP 。

32. 【答案】D

【解析】可以先求出 2 个红球和 3个红球的概率，剩下的就是至多有一个红球的概率。

摸到 2个红球和 3个红球的概率
7
2

56
16

3
8

3
3

3
8

1
5

2
3

1 
C
C

C
CCP ，所以至多有一个红球的概率为

7
5

7
211 12  PP 。

33. 【答案】B

【解析】由题意可知，第一次取得黑球的概率为
5
3
，第二次取得白球的概率为

5
2
，所

以其第一次取得黑球，且第二次取得白球的可能性为
25
6

5
2

5
3

 。
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34. 【答案】B

【解析】因为 A与 B为互不相容事件，所以 A 与 B 不能同时发生，即 P(AB)=0。

35. 【答案】A

【解析】 nx
m
ny  ，其斜率

2
1


m
nk ，即 nm 2 。由题意可知， nm， 取

值都在 1～6，所以满足题意的 nm， 的取值如下：① 1m 时， n的取值可以为 1，2，3，

4，5，6，共 6种；② 2m 时，n的取值可以为 2，3，4，5，6，共 5 种；③ 3m 时，n
的取值可以为 2，3，4，5，6，共 5 种；④ 4m 时，n的取值可以为 3，4，5，6，共 4 种；

⑤ 5m 时，n的取值可以为 3，4，5，6，共 4 种；⑥ 6m 时，n的取值可以为 4，5，6，

共 3 种。综上所述，符合题意的有 6+5+5+4+4+3=27 种，而总共有 3666  种，所以满足

题意的概率为
4
3

36
27

 。

36. 【答案】A

【解析】根据题意可得，标号大于 2的标号为 3、4、5 这三个球，共 5个球，从中随机

摸出一个小球，其标号大于 2的概率为
5
3
。

37. 【答案】B

【解析】从这 5 个数中随机抽取 2个不同的数，共有 102
5 C 种选取方法，其中两个数

和为偶数有：偶+偶（1 种），奇+奇（ 32
3 C 种），故所求概率为

5
21

2
5

2
3 




C
CP 。

38. 【答案】

【解析】三角形的周长为30倍，恰在离三个顶点的距离都大于1的线段长度为30-6=24，

则概率为
5
4

30
24

 。

39. 【答案】B

【解析】设 A 表示事件“4 只手套中至少有 2 只配成一双”，则 A表示事件“4 只手套

中没有 2 只配成一双”，  
21
8!4

46810

4
10






C

AP ，则    
21
131  APAP 。

40. 【答案】A

【解析】根据两位数是奇数，与十位数字无关，则个数数字为奇数的概率为
3
2

6
4
 。

41. 【答案】A

【解析】根据甲班恰好分配到一男一女两名实习生的情况为 41
2

1
2 CC ，总的分配情况
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为 144643
4

2
4

1
4  CCC ，则甲班恰好分配到一男一女两名实习生的概率为

7
2

14
4
 。

42. 【答案】B

【解析】由于事件 1E ：“脱靶”， 2E ：“中靶”， 3E ：“中靶环数大于 4”， 4E ：“中靶环

数步小于 5”，则在上述事件中，互斥而不对立的事件分别为 1E 与 3E ； 1E 与 4E ，共 2对。

43. 【答案】D

【解析】击中的可能性比较多，所以可以先求击中的对立事件-没击中的概率，由于三

个人射击是独立事件，故没射中，就是三个人没射中的概率的乘积：
6
1

2
1

3
2

2
1

 ，所以

射中的概率是：
6
5

6
11  。

44. 【答案】C

【解析】由题意知  0，1，2，3，∵当 0 时，表示前三次都没射中，第四次还要

射击，但结果不计，∴   064.04.00 3 p ；∵当 1 时，表示前两次都没射中，第

三次射中，∴   690.04.00.61 2 p ；∵当 2 时，表示第一次没射中，第二次射

中，∴   24.04.00.62 p ；∵当 3 时，表示第一次射中，∴   0.63 p 。

综上所述，   376.26.0324.02096.01064.00 E 。

45. 【答案】B

【解析】两个球上的数字之和为负数的组合只有一种为 1-2=-1，所以
3
11

2
3


C

P 。

46. 【答案】D

【解析】由题意可得，这 200 名学生中每周的自习时间不少于 22.5 小时的人数频率为

  0.72.50.040.080.16  ，故这 200 名学生中每周的自习时间不少于 22.5 小时的人

数为 1400.7200  人。

课标与教学论

1. 【答案】A

【解析】新课标中对学习评价提出，应建立目标多元、方法多样的评价体系。评价既要

关注学生学习的结果，也要重视学习的过程；既要关注学生数学学习的水平，也要重视学生

在数学活动中所表现出来的情感与态度，帮助学生认识自我、建立信心。

2. 【答案】A

【解析】《义务教育数学课程标准（2011 年版）》指出推理能力包括合情推理和演绎推
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理，合情推理是从已有的事实出发，凭借经验和直觉，通过归纳和类比等推断某些结果。

3. 【答案】C

【解析】数学新课程标准中，指出模型思想的建立是学生体会和理解数学与外部世界练

联系的基本途径。

4. 【答案】A

【解析】数学新课程标准中，指出有效的教学活动是学生学与教师教的统一，学生是学

习的主体，教师是学习的组织者、引导者与合作者。

5. 【答案】A

【解析】新课程标准提出：数学课程应致力于实现义务教育阶段的培养目标，要面向全

体学生，适应学生个性发展的需要，使得：人人都能获得良好的数学教育，不同的人在数学

上得到不同的发展。

6. 【答案】B

【解析】数学新课程标准中，评价既要关注学生数学学习的结果，也要关注他们数学学

习的过程；既要关注学生数学学习的水平，也要关注他们在数学活动中所表现出来的情感态

度的变化。

7. 【答案】C

【解析】根据新课程标准要求：A选项为落实问题解决目标，故 A 错误；B 选项为落实

情感态度，故 B 错误；C 选项为落实数学思考目标，故 C 正确；D 选项为落实知识与技能目

标，故 D 错误。

8. 【答案】D

【解析】数学课程目标包括结果目标和过程目标。结果目标使用“了解、理解、掌握、

运用”等术语表述，过程目标使用“经历、体验、探索”等术语表述。

9. 【答案】B

【解析】义务教育课程标准中课程思路指出：“数学课程目标包括结果目标和过程目标。

结果目标使用“了解、理解、掌握、运用”等术语表述，过程目标使用“经历、体验、探索”

等术语表述。”

10. 【答案】A

【解析】义务教育课程标准指出：“模型思想的建立是学生体会和理解数学与外部世界

练联系的基本途径。”

11. 【答案】A

【解析】新课标指出“实践和综合运用”的学习，学生通过观察、实验、调查、设计等

学习活动，经历提出问题、明确问题、探索问题、解决问题的过程。

12. 【答案】B

【解析】新课标指出实践和综合运用作为一种探索性的学习活动，发展学生思维能力主

要通过为学生创设启发性的问题环境，引导学生经历探索过程来实现。
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13. 【答案】B

【解析】数学新课程标准中，用来描述知识与技能的理解水平的行为动词时判断。

14. 【答案】D

【解析】数学新课程标准中，第三学段知识技能的第一方面，学生能够体验从具体情境

中抽象出数学符号的过程。

15. 【答案】D

【解析】数学新课程标准中，A、B、C属于落实数学情感态度目标，而 D选项是知识与

技能方面的要求。

16. 【答案】C

【解析】选项 C是“解决问题”目标。

17. 【答案】A

【解析】新课程标准提出：义务教育阶段数学课程目标分为总目标和学段目标，从知识

技能、数学思考、问题解决、情感态度等四个方面加以阐述。

18. 【答案】A

【解析】我国魏晋时期的数学家刘徽首创割圆术，为计算圆周率建立严密的理论和完善

的算法，所谓割圆术，就是不断倍增内接正多边形的边数求出圆周率的方法。

19. 【答案】D

【解析】教师在开发和利用生成性资源，应创设丰富的教学情境，宽松的教学环境，开

展多样化的教学活动，提供教学辅导的材料，提供有价值的问题，而延迟判断学生的反馈是

不正确的。

20. 【答案】B

【解析】数学新课程标准中指出，第一学段的评价应当以描述性评价为主，第二学段采

用描述性评价和等级评价相结合的方式，第三学段可以采用描述性评价和等级（或百分制）

评价相结合的方式。

21. 【答案】D

【解析】学校教育、教学的主要形式是课堂教学。

22. 【答案】A

【解析】数学有高度的抽象性、精确性、应用的广泛性等，没有思想的纯粹性。

23. 【答案】C

【解析】由多个图形、正向举例学习平行四边形，为变式分析。

24. 【答案】A

【解析】分析法是指要证明一个命题是正确的，思考问题时可以由结论向已知条件逐步

追溯。即先假设命题的结论成立，推出它成立的原因，再把这些原因看成新的结论，再推求

使它们成立的原因，如此逐步往上追溯，直到推出已知条件或已知的事实为止，简述之，就

是执果索因。像这样的思维方法叫做分析法。
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25. 【答案】B

【解析】将乘法的计算转化为点子图计算，运用转化的思想；结合图形画一画，运用数

形结合思想。

26. 【答案】B

【解析】新课标指出概念的理解是概念教学的中心环节，一个概念的教学是否准确、到

位，全靠学生的理解到不到位。

27. 【答案】A

【解析】将整数分为正整数和负整数，漏了 0，所以违反了分类相称的原则。

28. 【答案】A

【解析】选项 B，质数是一个数，互质数是两个数；选项 C，是包含关系；选项 D，也

是包含关系。

29. 【答案】C

【解析】发生式定义法是指以被定义概念所反映对象发生过程或形成的特征描述来揭示

被定义概念的本质属性的定义。描述高线的形成过程属于发生式定义。

30. 【答案】C

【解析】将实际应用问题抽象为几何问题。

31. 【答案】D

【解析】方程求解，将文字语言转换为符号语言，方程本身也是一种数学建模。

32. 【答案】A

【解析】建立直角坐标系，是属于数学中的数形结合思想；将三条高线相交于一点的问

题转化为直线相交，是化归与转化的思想。本题目中未涉及到一般与特殊思想，分类与整合

思想和或然与必然思想，故 B，C，D 不符合题意。

33. 【答案】D

【解析】此题目中未涉及到有限与无限思想。

34. 【答案】D

【解析】讲述弦的发生过程，即为发生定义。

35. 【答案】A

【解析】选项 A 是属种关系；选项 B是对立关系；选项 C是对立关系；选项 D 没有关系。

36. 【答案】A

【解析】新课标中强调备课是教师为完成教学任务对教学过程的总体设计。数学教学中

备课评价是数学教学过程评价的重要内容，它以教学方案为核心，以课堂教学质量为重要依

据，综合作用于数学学习水平的提高。

37. 【答案】D

【解析】该定义说明三角形的形成过程，是发生式定义。

38. 【答案】B
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【解析】在解题教学时，不能控制学生解题的时间。

39. 【答案】D

【解析】根据所得的数据与原数据的差异进行修正和还原，用到假设法。

40. 【答案】B

【解析】伽罗瓦证明了存在某种不能用开方运算求解方程的方法，同时还提出了一个代

数方程能用根式求解的判断定理。

41. 【答案】C

【解析】运用变换法，把复杂的问题转化为简单的问题（寻找一个全等三角形）而得到

解决。

42. 【答案】A

【解析】涉及到或然与必然的数学思想。

43. 【答案】A

【解析】实施小学数学思想方法教学模式的一般流程是操作-引导-显现-领悟。操作的

目的是增强感性认识，获得知识；引导是指教师在教学时，结合基本思想和基本方法引导学

生思考；显现指通过教师演示或实验以及小学生动手操作，显现是最基本的数学思想方法；

领悟是指小学生在教师的指导下，能动地取领悟基本思想方法。

44. 【答案】C

【解析】在判断函数    Raaxxxf  53
单调性的过程中，有分类讨论，涉及到

分类与整合思想；有考虑特殊情况与一般情况，涉及到特殊与一般思想。
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二、填空题

数与集合

1. 【答案】3.3×10
5
×6×10

13
=1.98×10

19
亿吨．

【解析】考察科学计数法的基本知识

2. 【答案】1

【解析】根据被 11 整除的数的特点。

3. 【答案】1290

【解析】根据整除的特点。

4. 【答案】2和 6

【解析】看末两位，能被 4 整除。

5. 【答案】856 21

【解析】本题为带余除法定义式的基本题型。根据题意设两个自然数分别为 x,y，可以

得到

40 16
40 16 933

x y
x y
 

    
,解方程组得

856
21

x
y


 
，即这两个自然数分别是 856，21。

函数

1. 【答案】 [ 4,0) (0,1] 

【解析】

2 3 4
0

x x
x

  



⇒ [ 4,0) (0,1]x  

2. 【答案】
2{ | }
3

x x 

【解析】由3 2 0, 2 1 0x x    ，得
2
3

x  .

3. 【答案】-3

【解析】由题意  0 0f  ，代入的 1b   ，所以当 0x  0 时，   2 2 1xf x x   ，

 1 (1) 3f f     。

4. 【答案】2

【解析】函数 2( ) logf x x 是增函数，则 2 2log 2 2loga a ，则
22a a ，则 a =2

5. 【答案】2

【解析】 2 2 2log 12 log 3 log 4 2  

6. 【答案】
4
3


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【解析】
3cos , ( , )
5 2

     ，所以
4sin
5

  ，∴
sin 4tan
cos 3




   .

7. 【答案】
3
5



【解析】由
4sin 0, tan 0
5

     知，是第三象限角，故
3cos
5

  

方程与不等式

1. 【答案】1

【解析】解方程组







23
6

yx
yx

，得







4
2

y
x

，由题意可知， 10423  k ，解得 1k 。

2. 【答案】72

【解析】由题可得 CBA 6 ， 66 CC ，∴
5
6

C ，∴
5

36
 BA ，∴

36
5AB  ，

∴ 62
36
5


AA ，∴ 72A 。

3. 【答案】 4a

【解析】根据方程 022  xx 的两个根为 21 21  xx ， ，又与分式方程

axx 



2

1
1

有一个解相同，则只能是 2x ，∴
a


2

2
3
1

，∴ 4a 。

4. 【答案】41， 81

【解析】根据题意得：包菜+花菜=53①，花菜+白菜=40②，白菜+菠菜=28③，则①-②

得：包菜-白菜=13④，则③+④得：包菜+菠菜=41⑤，则①+②+③+④得：2（花菜+白菜+菠

菜+包菜）=53+40+28+41，所以花菜+白菜+菠菜+包菜=81。

5. 【答案】2

【解析】作出不等式组对应的平面区域如图，
x
y 1

的几

何意义是区域内的点与点  1,0P 的连线斜率，由图知，点 P与

点  3,1A 连线的斜率最大，所以 2
01
131

max











 

PAkx
y

。

6. 【答案】6

【 解 析 】 设 乘 x 千 米 时 ， A 、 B 两 市 收 费 相 同 ， 根 据 题 意 得 ：

    4.1282.1310  xx ，解得 6x 。故乘 6 千米时，A、B 两市收费相同。

7. 【答案】7

【解析】设 B 组的人数为 x，C组、D组的人数为 y，由已知可得 364215  yx ，
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化简得， 172  yx ， 154  x 即 7x 。

8. 【答案】15

【解析】由
19

1
5
4

19



xx

，可化简为














19
1

5
4

5
4

19
x

x

，解得
5

76
5
71

 x ，因为 x是自然

数，故 15x 。

导数与积分

1. 【解析】
2
1

2
1

2
1lim

2
1lim2

1

lim21lim 22 





 










 




 nn
n

n

nn

n
n

nnnn



2. 【解析】 0

3. 【解析】 131lim3lim3lim3lim 22

2

2

22







 








 nn

n
n
n

n
n

nnnn

4. 【解析】   31221lim 22

2



xx

x

5. 【解析】
2
7

42

17
lim

42
17lim 











x

x
x
x

xx

6. 【解析】
     4222lim

2
22lim

2
4lim

22

2

2










x

x
xx

x
x

xxx

7.
【解析】   x

x
xxy

3
262

3
123 3

3  

8. 【解析】  
x

xx
x

xxy
2

122
2
1

2
112 



9.
【解析】

' 2
2

1 1 1 1 12 sin cos ( 1) 2 sin cosy x x x
x x x x x

       

10. 【解析】   963 2  xxxf ，当 x=0 时，   9 xf ，所以 y-5=-9x，即 9x+y=5。

11. 【解析】

   1ln1
1

1
1

11
1

11
1


















   xxxd
x

xdx
x

dxdx
x

dx
x
x

12. 【解析】        dttttdttdxxx 5255 42242  
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    37262642

3
10

7
210210252 ttdttdttdtttdttt   

    2
3

2
7

3737

3
10

7
2

3
10

7
2

3
10

7
2 xxxxtt 

13. 【解析】  xxdxxdxdxxdxx sin
2
1

2
cos

2
1

2
cos1

2
sin 2 






 

 

14. 【解析】   xxxdxdx 2sin22cos2cos2  

15. 【解析】      32ln
2
132

32
1

2
132

2
1

23
1

23
1








  xxd

x
xd

x
dx
x

16. 【解析】   xxxxdxxxxxdxdxx cossinsinsinsincos   
17. 【解析】     dxxeexxdeexedxdxex xxxxxx   222222

  xxxxxx exedxeexexddxxe 222222  
  xx exxdxex 2222 

线性代数

1. 【答案】
16
1



【解析】  
16
1

2
1

8
1

2
1

2
12 1

3
11 













  AAA 。

2. 【答案】18

【解析】由三阶矩阵 A 的特征值为 1，2，3 可知， AAA 75 23  的特征值为 3，2，3，

则行列式 1832375 23  AAA 。

平面几何与解析几何

1. 【答案】6

【解析】连接 BD，∵DE 垂直平分 AB，∴AD=BD，∴∠DBA=∠A=30°，∴∠CBD=30°，

∴BD=2CD=4，∴AC=CD+AD=CD+BD=2+4=6，答案 6。

2. 【答案】4cm

【解析】证明三角形 BCD 和三角形 BED 全等(AAS)，则 DE=CD,AD+DE=AC=4cm.

3. 【答案】2.7cm

【解析】根据 BE⊥CE，AD⊥CE 得∠E=∠ADC，则∠CAD+∠ACD=90°，再由∠ACB=90°，

得∠BCE+∠ACD=90°，则∠BCE=∠CAD，从而证出△BCE≌△CAD，进而得出 BE 的长。
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4. 【答案】12

【解析】连接 AC 交 BD 于 O 点，则 BO=OD=8，在 Rt∆ ABO 中，由勾股定理得，

225817 22222  BOABAO ,设 DE=x，则在 Rt ∆ AOE 中，由勾股定理得，

  625258225 22222  AExOEAO ,解得 x=12，即 DE=12。

5. 【答案】18( 14.3 )

【解析】由题意，即三角形面积比半圆面积大 23 平方厘米。

6. 【答案】 2 2

【解析】函数过的定点为（2,1），则 2m+n=1， 2 24 2 2 2 2 2 2 2 2m n m n m n    

7. 【答案】9

【解析】函数过的定点为（1,1），则 m+n=1,

8. 【答案】 3 4 3 3 0x y   

【解析】先求出 k= 3 设直线为 y= 3 x+b,求出 b

9. 【答案】
33 -

3
或

【解析】将点的坐标带入点到直线的公式，解关于 m的方程。

10. 【答案】1

【解析】将圆的方程化成标准形式，圆心经过直线，求得 a+b=2,所以 ab 最大值为 1

11. 【答案】相离

【解析】圆心到直线的距离大于半径

12. 【答案】
2 2

1
5 4
y x

 

【解析】设双曲线的方程为：
2 2

2 2 1y x
a b

  ，椭圆的焦点为  0, 5 ，则 5a  。椭

圆的顶点是（0，±3），则 c=3,则由
2 2 2a b c  ，则 b=2，故双曲线方程式

2 2

1
5 4
y x

 
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13. 【答案】 1
416

22


yx

【解析】由题直接得出 32c ， ba 2 ，而 12222  cba ，求出 ,2,4  ba 椭

圆方程为 1
416

22


yx

。

14. 【答案】 ）（）（ 0,2-,0,2

【解析】 5a  ，b=1，所以 222  bac 。

15. 【答案】4

【解析】抛物线的焦点坐标为（ 0,
2
p

），椭圆的右焦点坐标为（2,0），所以 p=4。

16. 【答案】 1
169

22


yx

【解析】由题意可知，a=3,c:b=5:4,在双曲线中有
222 cba  ，则 b=4。

空间几何与向量

1. 【答案】 35

【解析】取 AC 的中点 D，连接 PD,BD。由 AB⊥BC，∠BAC=30°，BC=5 可得 AC=10,即

PA=PB=PC=AC=10，所以△PAC 为等边三角形，且 PD⊥AC,PD= 35 。在 Rt△ABC 中，BD=
2
1
AC=5,

又 PB=10,即在ΔPDB 中有，
222 PBDBPD  ,所以ΔPDB 为直角三角形，且 PD⊥DB。由

PD⊥AC,PD⊥BD 得，PD⊥面 ABC,则 P 点到面 ABC 的距离就等于 PD。

2. 【答案】a<b

【解析】棱长为 a 的正方体表面积公式为
26a ，体积公式为

3a ，球的表面积公式为
24 R ,

体积公式为
3

3
4 R 。

3. 【答案】
3
2

【解析】圆柱体的体积公式为 ShV 柱 ，圆锥体的体积公式为 ShV
3
1

锥 ，即同底等高
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的圆柱体体积是圆锥体体积的 3 倍。

4. 【答案】
4
6

【解析】作 D点在面 CCAA  的投影，并设其为 M点，则 AM 即为 AD 在面 CCAA  上的

投影，AD 与面 CCAA  所成的角即为∠DAM。正三棱柱中，上下底面均为正三角形，即等边

三角行，且由题意知边长为1。在三角形DMA中，可以分别求出，DM=BN=
2
3
,AM=

2
5
,AD= 2 ,

则在 RtΔDMA 中，
4
6

2
2

3
sin 

AD
MDDAM 。

5. 【答案】
3
2

【解析】向量平行，则满足 2m=3，故 m=
3
2

概率与统计

1. 【答案】28

【解析】设该班的学生总数为 x，由题意可知 6
7
1

4
1

2
10  xxxx ，进一步解得

560  x ，又因为该班学生的总人数为 2，4，7 的公倍数，即该班的总人数 x只能为 28

人。

2. 【答案】7

【解析】掷骰子掷出来的数为 1，2，3，4，5，6，则和有 2，3，4，5，6，7，8，9，

10，11，12 这些情况，可能性最大的是 7，有（1，6）（2，5）（3，4）及交换顺序 6 种情况。

3. 【答案】条形

【解析】统计年级学生人数，需要较清楚的表现出各年级的人数，而条形统计图能很容

易的看出数量的多少。

4. 【答案】折线

【解析】根据统计图的特点可知，描述从一年级到六年级的平均身高变化情况，用折线

统计图。

5. 【答案】60
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【解析】用 1、3、5、7、9 五个数字中的三个替换 A、B、C，A、B、C 的值互不相同，

用分步计数原理，直线条数是 60345  条。

6. 【答案】189

【解析】根据题意，不考虑限制条件，从 12 张卡片中任取 3 张有
3
12C 种情况，其中如

果取出的 3张为同一颜色，有
3
34C 种情况，如果取出的 3 张有 2张红色的卡片，有

1
9

2
3CC 种

情况，则满足条件的取法有 1894 1
9

2
3

3
3

3
12  CCCC 种。

7. 【答案】
33
1

【解析】有题意可知该中学共有学生 800+850=1650 人，其中走读的女生人数为

850-800=50 人，故抽到一名走读女生的概率为
33
1

1650
50

 。

课标与教学论

1. 【答案】讲授；自主学习

【解析】《义务教育数学课程标准（2011 年版）》实施建议中提出：在数学教学活动中，教

师要把基本理念转化为自己的教学行为，处理好教师讲授与学生自主学习的关系，注重启发

学生积极思考。

2. 【答案】数量关系；空间形式

【解析】数学课程标准中提出数学是研究数量关系和空间形式的科学。

3. 【答案】基本技能；基本思想

【解析】《义务教育数学课程标准（2011 年版）》在总目标中指出，获得适应社会生活和进

一步发展所必需的数学的基础知识、基本技能、基本思想、基本活动经验。

4. 【答案】形成过程；数学思想方法

【解析】《义务教育数学课程标准（2011 年版）》在课程基本理念中明确指出：“数学课程内

容，不仅包括数学的结果，也包括数学结果的形成过程和蕴涵的数学思想方法，数学课程内

容的组织要重视过程，要处理好过程与结果的关系，数学教学活动是师生积极参与、交往互

动，共同发展的过程。”

5. 【答案】科学语言

【解析】数学新课程标准中，数学是研究空间形式和数量关系的科学，是刻画自然规律和社

会规律的科学语言和有效工具。

6. 【答案】数量关系；变化规律

【解析】符号意识主要是指能够理解并且运用符号表示数、数量关系和变化规律；知道使用

符号可以进行运算和推理，得到的结论具有一般性。建立符号意识有助于学生理解符号的使

用，是数学表达和进行数学思考的重要形式。

7. 【答案】普及性
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【解析】义务教育阶段的数学课程是培养公民素质的基础课程，具有基础性、普及性和发展

性。

8. 【答案】归纳概括；验证

【解析】数学新课程标准中，创新意识的培养是现代数学教育的基本任务，应体现在数学教

与学过程之中，其中，归纳概括得到猜想和规律，并加以验证，是创新的重要方法。

9. 【答案】思路

【解析】几何直观主要是指利用图形描述和分析问题。借助几何直观可以把复杂的数学问题

变得简单、形象，有助于探索解决问题的思路，预测结果。几何直观可以帮助学生直观地理

解数学，在整个数学学习过程中都发挥着重要作用。

10. 【答案】几何直观；模型思想

【解析】《义务教育数学课程标准（2011 年版）》，数学课堂中，应当注重发展学生的数感、

符号意识、空间概念、几何直观、数据分析观念、运算能力、推理能力和模型思想。

11. 【答案】数量关系；运算结果

【解析】《义务教育数学课程标准（2011 年版）》在课程内容中明确指出：数感主要是指关

于数与数量、数量关系、运算结果估计等方面的感悟。建立数感有助于学生理解现实生活中

数的意义，理解或表述具体情境中的数量关系。

12. 【答案】算理；合理简洁

【解析】《义务教育数学课程标准（2011 年版）》在课程内容中明确指出：运算能力主要是

指能够根据法则和运算律正确地进行运算的能力。培养运算能力有助于学生理解运算的算理，

寻求合理简洁的运算途径解决问题。

13. 【答案】数学符号；数量关系

【解析】数学新课程标准中，建立和求解模型的过程包括：从现实生活或具体情况中抽象出

数学问题，用数学符号建立方程、不等式、函数等表示数学问题中的数量关系和变化规律，

求出结果、并讨论结果的意义。

14. 【答案】统计与概率；综合与实践

【解析】在各学段中，《义务教育阶段数学课程标准》安排了四个方面的课程内容，分别是

数与代数、图形与几何、统计与概率、综合与实践。
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三、解答题

1. 【解析】
yxyx exxe

x
z  

 22 ，

yxex
y
z 

 2

，    dyexdxexxedz yxyxyx   222

2. 【解析】    xxeey xxxx lnsin)( lnsinlnsin
，其中

     
x
xxxxxxxxx sinlncoslnsinlnsinlnsin  ，所以







 

x
xxxxy x sinlncossin

3. 【解析】在坐标系中画出两个函数的图形，见下图，求出其交点的横坐标分别为 0，1，

由图形可看出，当 0<x<1 时，函数
22 xxy  在函数

2xy  的上方，所以两函数所围成图

形的面积为定积分   dxxxx 
1

0

222 的值，解此定积分得：

 
3
1

3
21

3
222

1

0

321

0

2 





  xxdxxx ，即所围图形面积为

3
1
。

4. 【解析】在坐标系中画出两个函数的图形，见下图，求出其交点的纵坐标分别为-2，4，

所以两函数所围成图形的面积为定积分   dyyy 









4

2-

2

2
4 的值，解此定积分得：

      18
6
224

2
2

6
444

2
4

6
4

22
4

32324

2

324

2

2








 



































yyydyyy
。
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5. 【解析】如右图所示，连接 CD,过 C 点作 AD 垂线交 AD 于 Q 点，交

弧 AD 于 P 点，则 AQ=QD=
2
1
AD。可以证得 Rt∆CQA 与 Rt∆BCA 相似，则

有
AQ
AC

AC
AB

 ,又 AC=6,BC=8,即 AB=10,所以 AQ=3.6,即 AD=7.2。

6. 【解析】

（1） 证明：连接 OC，AD， AC CD弧 弧

∴OC⊥AD，∠ADC=∠DBC，

而∠DCE=∠CBD，则∠DCE=∠ADC，

∴CE∥AD，∴OC⊥CE，∴CE 是⊙O的切线；

（2） 解：设 AD 交 OC 于点 F，∵AB 为直径，∴∠ADB=90°，

由 CE∥AD，∴∠E=90°， AC CD弧 弧

∴OC⊥AD，AF=DF，在 Rt△CED 中，设 2 2 5DE x CE x CD  ， ，而则

根据勾股定理得：  22 22 2 5x x ＝（ ）

解得： 2x  ，∴DE=2，CE=4，

∵∠E=∠OCD=∠ADE=90°，∴四边形 CEDF 是矩形，

∴AF=DF=CE=4，CF=DE=2，

2 2 24 2Rt OAF OA r r x   在 中， ，根据勾股定理得 （ ）设

∴ 5r  ．

7. 【解析】见右图

（1） 证明：连接 OD，

∵O、E分别是 BC、AC 中点，

∴OE∥AB．∴∠1=∠2，∠B=∠3．

∵OB=OD，∴∠2=∠3．∵OD=OC，OE=OE，∴△OCE≌△ODE．

∴∠OCE=∠ODE．∵∠C=90°，

∴∠ODE=90°．∴DE 是⊙O 的切线．
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（2） 解：在 Rt△ODE 中，

∵OD 3/2 ，DE=2，∴OE 5/2

又∵O、E 分别是 CB、CA 的中点，∴
5AB 2 2 5
2

OE    

∴所求 AB 的长是 5cm．

8. 【解析】根据平面的点法式方程，得所求平面的方程为(x2)2(y3)3z0 即

x2y3z80。

9. 【解析】    ,1,3,2,6,4,3 3121  MMMM 设平面的法向量为  ,,, zyxn  则有

0,0 3121  nMMnMM ，即-3x+4y-6z=0,且-2x+3y-z=0,求解得，x=-14z,y=-9z,令 z=-1,

则  1,9,41n  ，又平面过点  4,1,21 M ,所以平面方程可表示为 14(x-2)+9(y+1)-(z-4)，

化简即为 14x+9y-z-15=0。

10. 【解析】平面通过 x 轴，一方面表明它的法线向量垂直于 x 轴，即 A0；另一方面表明

它必通过原点，即 D0。因此可设这平面的方程为 ByCz0。又因为这平面通过点(4，3，

1)，所以：3BC0，将其代入所设方程并除以 B(B0)，便得所求的平面方程为 y3z0。

11. 【解析】n1(A1，B1，C1)(1，1，2),n2(A2，B2，C2)(2，1，1)

2
2

2
2

2
2

2
1

2
1

2
1

212121 ||cos
CBACBA

CCBBAA



2
1

1122)1(1
|121)1(21|

222222





,

所以 ,所求夹角为

3
 

。

12. 【解析】已知从点 M1到点 M2的向量为 n1(1，0，2)，平面 xyz0 的法线向量为 n2(1，

1，1)。设所求平面的法线向量为 n(A，B，C)，因为点 M1(1，1，1)和 M2(0，1，1)在所求

平面上所以 nn1，即A2C0，A2C，又因为所求平面垂直于平面 xyz0，所以 2nn  ，

即ABC0，BC，于是由点法式方程，所求平面为2C(x1)C(y1)C(z1)0，即2xyz0。

13. 【解析】
 
 

3
3

3

111

1111121
222222

000 










CBA

DCzByAx
d 。

14. 【解析】先求直线上的一点，取 x1有







23
2
zy

zy
，解此方程组，得 y2，z0，即

(1，2，0)就是直线上的一点。再求这直线的方向向量 s以平面 xyz1 和 2xy3z4 的

法线向量的向量积作为直线的方向向量 s:s(ijk)(2ij3k) 



 312
 111
 kji

4ij3k，因此，

所给直线的对称式方程为
31

2
4

1




 zyx

。
令 tzyx 







31
2

4
1 ，得所给直线的参数方程为
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










tz
ty
tx

3
2
41

。

15. 【 解 析 】 1L 的 方 向 向 量  1,4,11 s ， 2L 的 方 向 向 量  1,2,22 s ，

2
2

1441161
182

cos
21

21










ss

ss
 ，

4
  。

16. 【解析】平面的法向量  1,3,2 n ，直线与平面垂直，则直线的方向向量 ns // ，可令

 1,3,2 s ，又直线过点（1，-2，4），所以直线方程可表示为
1

4
3
2

2
1 






 zyx

。

17. 【 解 析 】 令   14,, 222  zyxzyxF ， 分 别 对 x,y,z 求 偏 导 得 ，

zFyFxF zyx 2,2,2  ，带入点（1，2，3）得， 6,4,2  zyx FFF ，所以切平面方

程为 2(x-1)+4(y-2)+6(z-3)=0,整理得，2x+4y+6z-19=0；法线方程为
6

3
4

2
2

1 





 zyx
。

18. 【 解 析 】 令   1,, 22  zyxzyxF ， 分 别 对 x,y,z 求 偏 导 得 ，

-1,2,2  zyx FyFxF 带入点（2，1，4）得， -1,2,4  zyx FFF ，所以切平面方程

为 4(x-2)+2(y-1)-(z-4)=0，整理得，4x+2y-z-6=0；法线方程为
1
4

2
1

4
2








 zyx

。

19. 【解析】

（1）由右边的条形统计图可知报名参加体操的总人数为 160，且根据扇形统计图可知报名

参加体操的人数占总人数的 40%，即该校报名参加活动的总人数为 400
40%
160

 人。

（2）根据右边的条形统计图可知，报名参加排球的人数为 100 人，根据（1）可知该校报名

参加活动的总人数 400 人，即选排球的人数占报名人数的百分比为 25%
4
1

400
100

 。

（3）选羽毛球的人数=400-100-40-160=100 人，条形统计图补充如下：

20. 【解析】

（1）出现的结果有三种情况：甲乙、乙丙、甲丙，每种出现的可能性相等，乙有两种可能
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抽到，则乙被抽中的概率是
3
2

1 P 。

（2）按照甲、乙、丙的顺序抽签，选两人参加比赛的基本事件总数 32
3  Cn ，乙被抽中，

甲也被抽中的基本事件个数为 1，则乙被抽中，甲也被抽中的概率为
3
1

2 P 。

21. 【解析】

（1）根据该选手进入第四轮才被淘汰，说明前三轮考核均能通过，则概率为

625
96

5
1-1

5
2

5
3

5
4







 。

（2）根据该选手至多进入第三轮考核，可以从该事件的对立事件考虑为该选手能进入第四

轮考核，则概率为
125
24

5
2

5
3

5
4

 ，则该选手至多进入第三轮考核的概率为
125
101

125
241  。

22. 【解析】

（1）打 5，6，7，8 折的概率分别为
6
1

23
1




，
3
1

23
2




，
3
1
，

6
1
。设事件 A 为“三位顾

客中恰有两位顾客打 6 折”，所以  
9
2

3
2

3
1 2

2
3 






 CAP 。

（2）X的可能取值为 2000，2200，2400，2600，2800，3000，3200，则

 
36
1

6
1

6
12000 XP ，  

9
12

3
1

6
10022 XP ，

 
9
2

3
1

3
12

3
1

6
10042 XP ，  

18
52

6
1

6
12

3
1

3
10062 XP ，

 
9
22

6
1

3
1

3
1

3
10082 XP ，  

9
12

3
1

6
10030 XP ，

 
36
1

6
1

6
10032 XP ，所以 X 的分布列为：

那么数学期望：

  2600
36
13200

9
13000

9
22800

18
52600

9
22400

9
12200

36
12000 XE 。
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四、简单题

1. 【参考答案】

口算和估算教学直接关系着学生对数学基础知识和基本技能的掌握，关系着学生观察、

记忆、注意、思维等能力的发展，关系着学生学习习惯、情感、意志等非智力因素的培养。

口算是笔算、估算的基础，笔算和估算能力是在准确、熟练的口算能力的基础上发展起来的，

没有一定的口算基础，笔算、估算能力的培养就成了无源之水。由于估算是通过口算进行的，

是口算技能的灵活应用，所以估算在培养学生计算方法上有重要作用。

综上，数学学习中算法多样性，有利于全体学生的参与，也有利于因材施教、发现每个

学生的潜能，更有利于学生主体地位的体现，自信心得以增强，特别有利于拓展学生的思维，

激发创新灵感。

2. 【参考答案】

运算能力主要是能够根据法则和运算律正确地进行运算的能力，培养运算能力有助于帮

助学生理解运算的算理，寻求合理简洁的运算途径解决问题。

培养学生运算能力的策略有：

（1）正确选择口算、估算、笔算、计算器计算等运算方法。

（2）夯实口算基础。

1 第一学段：结合情境选择合适的估算单位；

2 第二阶段：在解决问题的过程中选择合适的方法估算。

（3）重视算理的教学。

例如在讲解除数是小数的整数除法时，先利用测量单位的原型帮助理解算理，在讲解竖

式计算时要帮助学生联系小数的意义，理解小数除法关键的一步：商的小数点要与被除数的

小数点对齐。

（4）熟练与内化运算法则。

（5）沟通运算方法的联系。

（6）培养良好的运算习惯。

3. 【参考答案】

数感主要是指关于数与数量、数量关系、运算结果估计等方面的感悟。建立数感有助于

学生理解现实生活中数的意义，理解或表述具体情境中的数量关系，培养学生的数感，要让

学生通过丰富多彩的生活情境去感知、去体验。

首先，在估算过程中训练数感。《标准》中指出：对具体数量的感知与体验是学生建立

数感的基础，教师组织估数活动，使学生观察、体会数的情境，结合现实素材感受数的意义，

对数量作出较准确的判断，能有效地训练学生的数感。

其次，比较中发展学生数感。在具体的情境中把握数的相对大小关系，不仅是理解数的

需要，同时也会加深学生对数的实际意义的理解，使学生在比较中有了多、少、多一些、少

一些、几倍的认识，使数感得到发展。
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再次，在体验中建立数感。数学来源于生活，发展学生的数感离不开学生的生活经验，

让学生在学习的过程中，更多的接触有关经历和实例，在现实背景下感受和体验，会使学生

更深刻的理解和把握概念，建立数感。

最后，进入生活情境培养数感。数感的另一个含义是在实际情境中把握运算的意义。教

师在教学中创设一些问题情境，让学生结合具体的问题选择恰当的算法，会增强学生对运算

实际意义的理解，培养数感。

4. 【参考答案】

（1）数学是研究数量关系和空间形式的科学。在新课程改革中，《标准》明确强调数学

学习应“从学生已有的生活经验出发，让学生亲身经历将实际问题抽象乘数学模型并进行解

释与应用的过程，进而使学生获得对数学理解的同时，在思维能力、情感态度与价值观等多

方面得到进步和发展”，并且提出了“数学来源于生活，更要回归生活”的基本理念。

1 培养学生的应用意识促进了数学教学改革。加强应用意识是教育改革的需要，数学

是寓于现实、用于现实，数学教育应该通过具体的问题来传授抽象的数学内容，应该从学习

者所经历、所接触的客观实际中提出问题，然后升华为数学概念、运算法则或数学思想。因

此，数学教学必须加强应用意识，才能显露数学教育的本色。

2 培养学生的应用意识促进了时代的发展。过去的课程内容陈旧，知识面窄。当今世

界，随着社会的进步，现代科学技术的高速发展带动了信息时代的到来。在这样一个时代，

数学出现了技术化的倾向，它的全方位渗透，正日益转化为人们在生产和日常生活中所必须

具备的技术手段和工具，社会对数学应用的需求和数学的社会化功能，是当今时代的一个突

出的特点。

（2）培养学生数学应用意识可以从以下几方面开展：

1 注重数学知识的来龙去脉；

2 面对实际问题时，能主动尝试着从数学的角度运用所学知识和方法寻求解决问题的

策略；

3 面对新的数学知识时，能主动地寻找其背景，并探求其应用价值；

4 鼓励学生从数学的角度描述客观事物与现象，寻找其中与数学有关的因素；

5 搜集数学应用的事例，加深对数学应用的理解和体会。

总之，除了教师要努力为学生应用所学知识创造条件和机会外，还应该鼓励学生自己主

动在现实中寻找用数学知识和数学思想方法解决问题的机会，并努力去实践，面对现实问题，

学生能够主动从数学的角度进行分析并探索解决方案，也是数学教学中培养学生应用意识的

根本所在。教师要积极地创造条件，在课堂中为学生创设生动有趣的情境来启发诱导，在课

外要积极应用数学知识解决实际问题，激发学生强烈的求知欲，让学生自主探索，发现问题、

解决问题，享受创造的乐趣，获得成功的喜悦，真正成为学习的主人。

5. 【参考答案】

（1）几何直观主要是指利用图形描述和分析问题。借助几何直观可以把复杂的数学问
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题变得简明、形象，有助于探索解决问题的思路，预测结果。几何直观可以帮助学生直观地

理解数学，在整个数学学习过程中都发挥着重要作用。

（2）在教学中可以用画几何直观图的方法来解决实际问题。如在教学面积计算的问题

时，可以先向学生呈现纯文字的例题，接着鼓励学生尝试画草图，让学生的思维集中于用画

图来表达题意，并通过师生交流，进一步完善画出的示意图，使学生感受到画图能清楚地理

解题意，然后借助示意图分析数量关系，明确先求什么，再求什么，列式解答后，要再结合

算式和图说说解题思路，最后反思整个解题的过程，突出示意图对解决这个数学问题的重要

作用，感受画图策略的价值。又如一些计算题的运算，在认真审题的基础上，通过出示直观

图，巧妙借助几何直观，把复杂的计算问题转化成简单的计算问题。

6. 【参考答案】

同意。

创新是指：以现有的思维模式提出有别于常规或常人思路的见解为导向，利用现有的知

识和物质，在特定的环境中，本着理想化需要或为满足社会需求，而改进或创造新的事物、

方法、元素、路径、环境，并能获得一定有益效果的行为。“创新”在“基础”之上，才是

“创新”，不然就是空想。

数学教育既要使学生掌握现代生活和学习中所需要的数学知识与技能，更要发挥数学在

培养人的思维能力和创新能力方面的不可替代的作用。新课程总目标提出，获得适用社会生

活和进一步发展所必需的数学的基础知识、基本技能、基本思想、基本活动经验。体会数学

知识之间、数学与其他学科之间、数学与生活之间的联系，运用数学的思维方式进行思考，

增强发现和提出问题的能力、分析和解决问题的能力。了解数学的价值，提高学习数学的兴

趣，增强学好数学的信心，养成良好的学习习惯，具有初步的创新意识和科学态度。

在数学教学中，要注重学生对基础知识、基本技能的理解和掌握。“知识技能”既是学

生发展的基础性目标，又是落实“数学思考”“问题解决”“情感态度”目标的载体。数学知

识的教学，应注重学生对所学知识的理解，体会数学知识之间的关联。数学知识的教学，要

注重知识的“生长点”与“延伸点”，把每堂课教学的知识置于整体知识的体系中，注重知

识的结构和体系，处理好局部知识与整体知识的关系，引导学生感受数学的整体性，体会对

于某些数学知识可以从不同的角度加以分析、从不同的层次进行理解。在基本技能的教学中，

不仅要使学生掌握技能操作的程序和步骤，还要使学生理解程序和步骤的道理。例如，对于

整数乘法计算，学生不仅要掌握如何进行计算，而且要知道相应的算理；对于尺规作图，学

生不仅要知道作图的步骤，而且要能知道实施这些步骤的理由。

在我国传统的数学教育中，由于过分强调统一的数学基础，忽视了学生的个性和创造能

力的培养，致使学生产生“基础过剩”的现象，而导致创新意识失落、创造能力低下。因此，

外卖不能仅仅把“重视基础”或者“创新”作为数学教学的关键。一个科学的数学教育理论，

必须把“基础”和“创新”这两个方面同时加以研究。没有基础的创新是空想，没有创新指

导的“打基础”是傻练。基础要为发展服务，盲目地打基础，过量的练习是无效的劳动。强
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调数学基础需要把握适当的“度”。“以学生的发展为本”，把数学基础和数学创新放在一起

进行研究，找出适度的平衡。

7. 【参考答案】

（1）所谓数学概念形成，是指在教学条件下，从大量的实际例子出发，经过比较、分

类，从中找出一类事物的本质属性，然后再通过具体的例子对所发现的属性进行检测，最后

通过概括得到定义并用符号表达出来。这种获得数学概念的方式叫做数学概念形成。

（2）数学概念形成的过程可以分为以下几个阶段：观察实例-分析共同属性-抽象本质

属性-确认本质属性-概括定义-具体运用。

8. 【参考答案】

数学课堂教学提问的设计原则：

（1）目的性原则；

（2）启发性原则；

（3）可及性原则；

（4）适量性原则；

（5）及时性原则；

（6）层次性原则；

（7）全体性原则；

（8）及时评价原则。

9. 【参考答案】

（1）第一种是错误的，因为第一种将化简比与化简比值这两个概念混淆了，第一种求

出的是比值，而化简比例，当分母为 1时需要保留，化简比例结果不可以是整数或带分数。

（2）教学课程内容的组织要注重过程，处理好过程和结果的关系。在进行化简比例的

教学中，不仅要告诉学生比和比值有区别，而且要讲清楚有哪些区别，他们各自是怎么得来

的，又该如何表示。

10. 【参考答案】

（1）在计算异分母分数加法时，学生混淆了异分母分数加法的计算原理。应该是当分

母一样的时候，分子相加，分母不变，而不是分子分母同时相加。

（2）教师的教学活动应当建立在学生已有的经验为基础，面向全体学生，注重因材施

教。在异分母加减过程中，应当联系到已学的同分母相加减。另外，可结合直观图讲解异分

母加减法的计算原理，便于学生直观理解。

11. 【参考答案】

（1）错误：不等式两边同时乘以  2x 时，忘记考虑这个式子整体符号。

原因：对不等式性质不熟悉，不等式两边同时乘以一个负数时不等号方向会改变。

（2）教学课程的内容不仅包括数学的结果，也包括数学结果的形成过程和蕴涵的思想

方法。可以在讲不等式性质时，举例易错解法，抓住关键点。教学活动是师生积极参与，交
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往互动，共同发展的过程。在进行不等式的教学时，要保持和学生的交流，及时帮助他们复

习之前学过的知识：等式的性质，注意两者区分。教师要发挥主导作用，处理好讲授与学生

自主学习的关系，引导学生独立思考、自主探索、合作交流。帮助学生总结不等式常用的几

个性质，举例相对应每个性质的重点应用。
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五、综合题

1. 【参考答案】

（1）应渗透的数学思想有：

1 数形结合的数学思想：通过图形让学生明确分数除以整数的意义与整数除法的意义

相同，都是把一个数平均分成几份，求一份是多少。

2 转化的数学思想：把分数除以整数转化为分数平均分的思想。

（2）教学难点：对分数除以整数的算理理解。教材通过数形结合思想，将除法计算转化为

平均分的问题，便于学生理解算理。

（3）第二种算法更具有一般性。原因是：如果分数的分子变为一个奇数，把奇数分成 2 份

的话，这种算法学生不会转化，在具体实施过程中会出现错误，而第二种解法，给出的方法

是将分数整体平均分，当除数或者分数相应改变时，都可以相应变换变量，可以得出正确答

案。

（4）在学生理解了以上两种算法后，可以用变换例题中除数和被除数的数值，让学生体会

变化过程中，哪一种转化方法更易于运用到实际题目中，让学生自己感受理解第一种算法的

局限性。

2. 【参考答案】

（1）分数的基本性质、约分、分数与小数的互化。

（2）教学目标：

1 知识与技能目标：理解分数与除法的关系，会用分数表示两个数相除的商。

2 过程与方法目标：经历分数与除法的关系的探究过程，通过讨论、比较，明确可以

用分数表示两个数相除的商。

3 情感态度与价值观目标：体会生活中的数学，激发学生的学习兴趣。

教学重难点：

1 重点：理解分数与除法的关系，会用分数表示两个数相除的商。

2 难点：理解分数与除法的内在联系与区别

（3）教学过程：

一、 复习导入：（课件出示）

1. 填空：

（1）
7
6
表示 。

（2）
10
7

的分数单位是 ，它有 个这样的分数单位。

2. 计算：

（1） 87 。

（2） 94 。

组织学生交流，讨论计算方法。
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3. 导入课题：

我们知道，在计算整数除法时经常会遇到除不尽或得不到整数商的情况，有了分数，

就可以解决这个问题。这节课我们就来学习怎样用分数表示除法的商，认识分数与除法

的关系。（板书课题：分数与除法）

二、 探究新知

1. 教学例 1

（1）课件出示情景图和问题。

读题后，指导学生根据整数除法的意义列出算式。

（2）讨论：1 除以 3的结果是多少？你是怎样想的？

学生说结果是
3
1
个，教师追问：为什么是

3
1
个？你是怎样分的？

指导学生用圆形纸片分一分。

（3）教师画出示意图，帮助学生理解。

通过讨论使学生明白，把 1个蛋糕平均分给 3 个人，其中每个人分得的应是这个蛋

糕的
3
1
，就是

3
1
个。

板书：
3
131  （个）

2. 教学例 2

（1）课件出示例 2 情景图

学生观察情景图，说一说情景图内容。

（2）指导学生动手操作。

拿出 3张同样大小的圆形纸片，把它们看作 3 个月饼，用剪刀把每张纸片分成同样

大小的 4 份。

（3）请几名学生口述分法及每份分得的结果，教师总结几种不同的分法。

（4）归纳

教师总结：从上面的操作可以知道，把 3 个月饼平均分给 4 个人，每人分到的都是

3 个月饼的
4
1
，把这 3 个

4
1
个月饼合起来就是 1 个月饼的

4
3
，即

4
3
个月饼，因此，

4
343  （个）。由此可见，

4
3
不仅可以理解为把 1 个月饼（单位“1”）平均分成 4 份，

便是这样的 3 份的数，也可以看做把 3 个月饼组成的整体（单位“1”）平均分成 4 份，

表示这样的 1 份的数。

组织学生互相说说
4
3
表示的意义。

3. 认识分数和除法的关系

（1）引导学生观察
3
131  ，

4
343  这两个算式，想一想：
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1 两个（非 0）自然数相除，在不能得到整数商的情况下，还可以用什么表示？

2 用分数表示商时，除法算式里的被除数、除数分别是分数里的什么？

3 分数与除法的关系是怎样的？

（2）学生发言，教师总结，归纳出以下三点：

1 分数可以表示除法的商。

2 在表示除法的商时，要用除数作为分母，被除数作为分子。

3 除法中的被除数相当于分数中的分子，除数相当于分数中的分母。（强调“相

当于”）分数与除法的关系可以表示成下面的形式：（板书）

除数

被除数
除数被除数 

（3）如果用a表示被除数，b表示除数，那么分数与除法的关系可以怎样表示？

指名学生回答，教师板书：（教材上那个关系式）

思考：这里的b能为 0 吗？为什么？

组织学生分小组讨论交流，指名汇报。

启发学生说出：在整数除法中，除数不能是 0，在分数中分母也不能是 0，所以这

里b不能为 0。

（4）分数与除法有区别吗？区别在哪里？

引导学生明确：分数是一种数，也可以看作两个数相除的结果；除法是一种运算。

三、 巩固练习

教材第 50 页“做一做”第 1 题

四、 课后小结

引导学生回顾全课，说说这节课的收获。

3. 【参考答案】

（1）学生之前已具备的相关数学知识和数学活动经验：

1 对线段、直线、射线几何概念及其特点认识；

2 对平行直线的初步认识；（也可酌情得分）

3 观察、操作、比较、讨论等数学活动经验；

4 分类活动的经验；

5 抽象、归纳的经验。

（2）小精灵关于举例的话，编写意图：

1 丰富对平行线的认识并加深理解；
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2 感受数学与生活的密切联系；

3 激发数学学习和探究的兴趣；

4 鼓励学生尝试结合生活实际进行举例。

（3）本内容的重难点：

1 正确理解互相平行的概念；

2 理解平行的本质特征。

（4）教学过程：

一、创设情境，引入新课

1. 演示设疑

师：同学们注意看，老师这里有两支铅笔，看好，掉下去了。这两支铅笔掉到地上，

可能会形成什么样的图形？（同时松手，落到讲台后面，不让学生看到落地后的情形）

2. 尝试探究

师：请同学们独立思考，然后用小棒代替铅笔摆一摆，看看有几种摆法？

二、探索新知

1. 图形分类

（1）尝试着把这四种图形进行分类。请思考：怎样分？为什么这样分？（如出现交叉

说法应强调是相交并板书相交，它们相交后有一个点叫交点）

（2）把小棒想成是直线，再分类

师：同学们不光说出怎样分，还说出为什么？非常好。同学们，在我们日常生活中，

很多物体表示的是线段，像我们刚才研究小棒、铅笔。如果把线段向两端无限延长就成

了直线，线段是直线的一部分，假如把这幅图中的直线都无限延长，你会发现什么？（生

口答强调 2号图形延长后会相交，1 号图形不相交）

（3）小结

看来研究两条直线的位置关系时不能光看表面，更要看实质。同学们，当我们对事

物进行分类的时候采用不同的分类标准，将会出现不同的分类结果，按照我们今天这节

课研究的需要，如果按不相交和相交进行分类，应该这样分。（课件演示分成两种情形，

一是不相交，另一是相交）

2. 认识平行

在同一平面内，两条直线的位置关系有相交和不相交两种可能，下面我们先来研究

不相交。（板书：不相交，并画两条互相平行的直线）

（1）师：我们数学书上师怎样描述这样的位置关系的呢？

师：书上怎么说？生口答（多叫几个同学说）

（2）介绍平行

在同一平面内，不相交的两条直线互相平行，其中一条直线是另一条直线的平行线。

（边说边板书：同一平面内 互相平行 平行线）
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（3）说一说（出示课件：红蓝两条互相平行的直线）

说一说，这两条直线的位置关系。

三、巩固练习

师：刚才从生活中知道了很多平行与垂直，在我们以前学过的平面图形中也有平行

和垂直。

（1）把两根小棒都摆成和第三根小棒平行，看看这两根小棒的位置关系怎样？（生动

手摆后口答，师同时演示课件）

（2）把两根小棒都摆成和第三根小棒垂直，看看这两根小棒的位置关系怎样？（生动

手摆后口答，师同时演示课件）

四、课堂小结

这节课你有什么收获？

五、布置作业

完成课后习题第一题。

4. 【参考答案】

教学过程：

一、复习铺垫，导入新课

出示解决问题：王鹏的爸爸给他买 6个本，花了 9.4 元，每个本多少钱？汇报解答过程。

小结：因为是求价钱，所以根据实际情况用四舍五入法保留一位小数或者两位小数。

【设计意图：通过复习，巩固学生对求商的近似值一般方法的理解，为本节课学习的“去

尾法”、“进一法”与“四舍五入法”区别做好准备。】

二、合作探究，解决问题

（1）探究用“进一法”解决问题

课件出示书 39P 例 10 第一小题：小强的妈妈要将 2.5 千克香油分装在一些玻璃瓶里，

需要准备几个瓶子？学生汇报展示：

① 6.250.42.5  （个）② 6.2560.42.5  （个）③ 70.42.5  （个）

提出：“你认同哪种方法？”总结：因为 6 个瓶子只能装 2.4 千克香油，还有 0.1 千克

香油，需要多一个瓶子装，所以要准备 7 个瓶子才能装完。

引导学生理解：在解决实际问题时，有时不适宜用“四舍五入法”求商的近似值，像“分

油到瓶子里”这种情况，出现了不满 5也要向前一位进 1的情况。

总结进一法：不管小数点后的尾数是多少，都是将小数点后的尾数舍去，向个位进一。

（2）探究用“去尾法”解决问题

课件出示书 39P 例 10 第二小题：王阿姨用一根 25 米长的红丝带包装礼盒。每个礼盒要

用 1.5 米长的丝带，这些红丝带可以包装几个礼盒？

学生独立解答，小组交流。并汇报展开：
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预设：① ..16.666.1.525  （个）② 17..16.666.1.525  （个）③ 16..16.666.1.525 

（个）

提问：到底能包装多少个礼盒？

总结“去尾法”：像这样，出现了满 5 也要把尾数舍去的情况，我们把这种取近似值的

方法叫做“去尾法”。

【设计意图：在学生新的知识体系初步形成时，老师有效地启发、引导、点拨、总结、

提升，有助于加深学生对新知的理解。】

（3）对比两道题：同样是取商的近似数有什么不同？提升：实际生活中取“近似值”时，

不一定用“四舍五入法”，而要根据实际情况用“进一法”和“去尾法”取近似值。

【设计意图：将求商的近似值的各种情况作了梳理与比较，引导学生理解：在解决实际

问题时，有时不适宜用“四舍五入法”的方法求商的近似值，而应采用“去尾”或“进一”。】

三、巩固练习，加深理解

一根木料长 10.5 米，先截取相等长度的 5 小段，共 8.5 米。剩下的要截成 0.8 小段，

最多还能截出几段这样长的木料？

四、全课总结，拓展延伸

通过今天的学习，你对求商的近似数又有哪些新的认识？

【设计意图：通过总结拓展畅谈新认识收获，引导学生对本节课学习的知识和方法进行

总结，对所学新知“进一法”和“去尾法”有更深刻的认识。】

五、布置作业

课后寻找身边应用“进一法”和“去尾法”的例子，并进行解决。

5. 【参考答案】

（1）本节课教师先通过与学生息息相关的例子“文具盒”、“数学书”、“黑板”着手，直观、

形象的让学生对“文具盒”、“数学书”、“黑板”面积单位有了进一步的认识。进一步通过“我

们学校的占地面积是 2（ ），能填我们学过的面积单位吗？”来导入新课，这样能激起学

生的学习兴趣，引起学生思考，从而达到“课未始，兴已浓”的状态。

（2）教学目标：

1 知识与技能目标：通过实际观察和推算，了解常用的土地面积单位公顷，体会 1

公顷的实际大小，知道 1公顷=10000 平方米，会进行简单的单位换算。

2 过程和方法目标：经历观察、想象、发现、交流等数学活动的过程，并在这一过程

中加深对公顷的认识，发展学生的空间观念和数学思考。

3 情感态度与价值观目标：能借助计算器，应用平面图形的面积公式和有关面积单位

换算的知识解决一些简单的实际问题，进一步感受数学与生活的联系，获得积极的情感体验。

（3）首先，数学课程应致力于实现义务教育阶段的培养目标，要面向全体学生，适应学生

个性发展的需要，使得：人人都能获得良好的数学教育，不同的人在数学上得到不同的发展。

其次，课程内容要反映社会的需要、数学的特点，要符合学生的认知规律。
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再次，教学活动是师生积极参与、交往互动、共同发展的过程。有效的教学活动是学生

学与教师教的统一，学生是学习的主体，教师是学习的组织者、引导者与合作者。

最后，数学教学活动，特别是课堂教学应激发学生兴趣，调动学生积极性，引发学生的

数学思考，教师教学应该以学生的认知发展水平和已有的经验为基础，面向全体学生，注重

启发式和因材施教。本节课教师先通过学生已经熟悉“文具盒”、“数学书”、“黑板”面积单

位着手，进一步通过“我们学校的占地面积是 2（ ），能填我们学过的面积单位吗？”来

激起学生思考，导入新课，体现了新课标的要求。

6. 【参考答案】

（1）以上教学片段中，教师先让学生独立思考，然后小组讨论，汇报计算的方法。新课程

标准中，教学活动是师生积极参与、交往互动、共同发展的过程。有效的教学活动是学生学

与教师教的统一，学生是学习的主体，教师是学习的组织者、引导者与合作者。数学教学活

动，特别是课堂教学应激发学生兴趣，调动学生积极性，引发学生的数学思考，鼓励学生的

创造性思维；要注重培养学生良好的数学学习习惯，使学生掌握恰当的数学学习方法。学生

学习应当是一个生动活泼的、主动的和富有个性的过程。认真听讲、积极思考、动手实践、

自主探索与合作交流等，都是学习数学的重要方式。学生应当有足够的时间和空间经历观察、

实验、猜想、计算、推理、验证等活动过程。

（2）以上教学片段中，存在的问题有：

1 小组讨论时，老师在发现大部分学生已完成的情况下结束，这里老师没有照顾到全

体学生。新课标中，数学课程应致力于实现义务教育阶段的培养目标，要面向全体学生，适

应学生个性发展的需要，使得：人人都能获得良好的数学教育，不同的人在数学上得到不同

的发展。

2 学生汇报计算方法之和，老师说“以后在计算两位数减一位数退位减法时，喜欢用

什么方法就用什么方法做。今天我们一定要记住每种方法。”老师忽视了在教学中的主导作

用，教师是学习的组织者、引导者与合作者，不能让学生喜欢用什么方法就用什么方法做。

教师教学应该以学生的认知发展水平和已有的经验为基础，面向全体学生，注重启发式和因

材施教。教师要发挥主导作用，处理好讲授与学生自主学习的关系，引导学生独立思考、主

动探索、合作交流，使学生理解和掌握基本的数学知识与技能，体会和运用数学思想和方法，

获得基本的数学活动经验。

7. 【参考答案】

（1）分析教材可知在小学三年级学习周长的概念时，已经学习封闭图形的一周即为周长，

本案例中采用“谈话导入”的方法，借助学生已有基础知识，从“硬币”这样的小型物体到

“花坛”乃至“吊扇”形成的圆引入圆的周长一般计算方法，把握直接经验和间接经验的关

系。

（2）数学源于生活、根植于生活，数学教学就要从学生的生活经验和已有的知识点出发，

联系生活讲数学，把生活经验数学化，数学问题生活化。激发学生学习数学的兴趣，让学生
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深刻体会到生活离不开数学，数学是解决生活问题的钥匙，从而增强学习数学的趣味。

（3）数学课堂通常被认为比较枯燥、缺乏生动和激情，因此要让学生自主探索、合作学习，

在实践体验、实际生活中尝试到学习数学的乐趣，更重要的是使学生感受数学与生活的联系，

即数学来自生活实际，数学又应用于生活、服务于生活。可从以下几点出发：

1 例题生活化，体验、感受数学；

2 导入生活化，创设情境，激发兴趣；

3 教学生活化，产生亲切感；

4 练习生活化，提高操作实践能力。

8. 【参考答案】

（1）此教学片段落实了数感、运算能力、推理能力这三个数学核心概念。在新课标中，有

十个数学核心概念：数感、符号意识、空间观念、几何直观、数据分析观念、运算能力、推

理能力和模型思想、应用意识和创新意识。数感主要是指关于数与数量、数量关系、运算结

果估计等方面的感悟。建立数感有助于学生理解现实生活中数的意义，理解或表述具体情境

中的数量关系。教学中先提出计算某市的温度差，然后探究如何计算 3-(-3)，探求新知，

在这个过程中帮助学生树立数感。运算能力主要是指能够根据法则和运算律正确地进行运算

的能力，在教学片段中的推理运算过程培养了学生的运算能力，合情推理是从已有的事实出

发，凭借经验和直觉，通过归纳和类比等推断某些结果。在教学片段中，探究减法变成加法，

减去一个负数，减去一个正数，推理出有理数的减法法则，培养了学生的合情推理能力。

（2）从教学片段可以看出，教师能很好地了解学生的学习起点，对学生的学习起点把握准

确。教学方法合理，体现了“学生为主体，教师是组织者、引导者、合作者”的新课标理念。

课程内容反映了社会的需要、数学的特点，符合学生的认知规律。课程内容的选择贴近学生

的实际，有利于学生体验与理解、思考与探索。导入：某市某天的气温是 C3 ～ C3 ，这

天的温差是多少？列出算式 3-(-3)，并对这个算式进行探究算法。课程内容的组织重视过

程，处理好过程与结果的关系；重视直接经验，处理好直接经验与间接经验的关系。学生之

前学习了加法和减法的意义，有理数的意义，在此基础上，引导学生探究有理数的减法法则，

具体从减法变成加法，减去一个负数，减去一个正数，减去 0，归纳得出有理数的减法法则，

整个过程由浅入深，层层深入，有利于帮助学生理解有理数减法法则。

教学活动是师生积极参与、交往互动、共同发展的过程。有效的教学活动是学生学与教

师教的统一，学生是学习的主体，教师是学习的组织者、引导者与合作者。教师教学应该以

学生的认知发展水平和已有的经验为基础，面向全体学生，注重启发式和因材施教。在教学

片段中，教师提出问题，引导学生一步一步的探究新知，体现了学生是学习的主体，也体现

了教师的主导作用。

（3）教学过程的反思如下：

1 了解学生，研究教材。这个教学内容需要学生具备正数、负数、零以及相反数的知

识，学生对这些知识的掌握程度会直接影响学习有理数减法法则，在这些知识中，相反数是
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学生理解起来比较困难，因此教学过程中注意相反数在减法中的应用。本教学片段主要是掌

握有理数减法法则，难点是对有理数减法的理解，在教学过程中，教师引导学生一步一步探

究有理数的减法法则，最后归纳得出有理数的减法法则，突出重点，突破难点。

2 教学是师生交往、积极互动、共同发展的过程。教学的实质是交往，师生相互合作、

相互理解、相互补充，师生之间相互平等、相互尊重。教学是师生双方互动的过程。在教学

过程中，教师提出问题，引导学生探究问题，体现了教师互动，但是在教学过程中对学生学

习活动没有明确的体现。

3 教学过程重于教学结果。教学过程中要重视客观真理，但更重视获得真理的过程。

注重引导学生参与探索、归纳有理数减法法则的过程，主动获得知识。这样，学生在这节课

上完不仅学懂了法则，而且能感知到研究数学问题的一些基本方法。

9. 【参考答案】

（1）落实的数学核心理念有：

1 数形结合的思想：将平方差公式即代数知识，与几何内容联系在一起，使得学生更

直观地理解平方差公式；

2 转化的思想：把新知识转化为旧知识；

3 符号化思想：平方差公式的表示，用字母表示   bababa  22
。

（2）探究式教学理念是指老师在新知识的授课过程，起着引导的作用，发挥学生的主观能

动性，学生自主探索的过程。本教学片段中有以下特色：

1 引导学生，动手操作，大胆尝试用图像证明平方差公式，充分发挥学生的主观能动

性；

2 有难度的问题，学生间采用小组合作交流的方式，在合作中发现数学知识，感知数

学的魅力；

3 将代数知识与几何知识建立关系，对数学知识后续的学习起到很重要的作用。

（3）反思：教师在教学过程中，要起到教师是组织者、引导者、合作者的作用，充分发挥

学生的主观能动性，引导学生动手操作，小组间合作交流，尽量让学生能够在过程中掌握课

程知识的重难点。将数学中重要的思想，包括数形结合、转化、函数与方程、分类、特殊到

一般等思想贯穿在教学中，感受数学与生活的息息相关以及数学的魅力。
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